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Mamy 2 gwiazdki  
i 23 rekomendacje
Wrocław z gwiazdkami Michelina dla BABY Beaty 
Śniechowskiej i MOSTU Łukasza Budzika. A to nie 
koniec wyróżnień. Przeczytajcie koniecznie.

str. 3

Na gorące dni woda  
z ulicznych zdrojów
Kranówka w naszym mieście jest całkowicie bez-
pieczna. Możesz spokojnie pić ją w domu, a gdy 
pragnienie złapie cię w trasie, skorzystaj z poidełka.

str. 16

Królewska chwila 
zamknięta w kadrze
„Jutro, za tydzień… wiosną – Nie odkładaj siebie” –
tak brzmi tytuł wystawy, której bohaterami są klien-
ci jednego z Dziennych Domów Pomocy. 

str. 18

W
YD

R
U

K
O

W
A

N
O

 N
A

 P
A

P
IE

R
ZE

 E
K

O
LO

G
IC

ZN
YM

O
LE

K
SA

N
D

R
 P

O
LI

A
K

O
V

SK
Y

Biegną nocą
Już 6 czerwca przez Wrocław  

przebiegną uczestnicy  
12. Tarczyński Nocnego  

Półmaratonu. Zebraliśmy  
najważniejsze informacje  

przed startem.

str. 19

Święto Wrocławia
30 dni  50 wydarzeń

str. 10–11
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POGODA

Szanowni Państwo,

tegoroczna 12. edycja Tarczyński Nocny 
Wrocław Półmaraton będzie największą 
w historii. W tym roku do Wrocławia 
przyjadą uczestnicy z 58 państw, mię-
dzy innymi z Korei Południowej, Indii, 
Brazylii, Meksyku czy Argentyny. Ko-
biety stanowią już 36 procent wszyst-
kich biegaczy. To jeden z najwyższych 
wskaźników udziału kobiet w dużych 
biegach ulicznych w Polsce i  jeden 
z najwyższych w Europie. W europej-
skim zestawieniu impreza należy dziś 
do największych półmaratonów konty-
nentu. My jesteśmy na 8. miejscu! Te 
liczby są ciekawe, nie tylko z punktu 
widzenia sportu.

W 2000 roku Światowa Organizacja 
Zdrowia szacowała, że niewystarcza-
jąca aktywność fizyczna odpowiada za 
miliony przedwczesnych zgonów rocz-
nie. Dziś brak ruchu uznawany jest za 
jeden z głównych czynników ryzyka 
chorób układu krążenia, cukrzycy typu 2 
i części nowotworów. Komisja naukowa 
czasopisma „The Lancet” zwraca uwa-

gę, że miasta powinny tworzyć warunki 
zachęcające mieszkańców do codziennej 
aktywności, bo leczenie skutków bezru-
chu jest wielokrotnie droższe niż zapo-
bieganie. 

Amerykański politolog Robert Putnam 
w słynnej książce „Bowling Alone” opi-
sywał zjawisko zanikania więzi społecz-
nych. Zauważył, że ludzie coraz częściej 
funkcjonują obok siebie, ale coraz rza-
dziej robią coś razem. Mniej angażują 
się w organizacje społeczne, rzadziej 
uczestniczą w lokalnych wydarzeniach, 
słabiej znają sąsiadów. Trudno nie po-
myśleć o tych obserwacjach, patrząc na 
półmaraton. Przy jego organizacji pra-
cuje około 1300 wolontariuszy. Na trasie 
działa 18 punktów kibica. Mieszkańcy 
wychodzą przed budynki i na trasę. 

Brytyjski antropolog Robin Dunbar 
z Uniwersytetu Oksfordzkiego wyka-
zał z kolei, że wspólny wysiłek fizycz-
ny zwiększa poziom endorfin i poczucie 
więzi między uczestnikami. W swoich 
badaniach zauważył, że ludzie wykonu-
jący razem intensywną aktywność szyb-

ciej budują wzajemne zaufanie niż oso-
by, które jedynie przebywają obok siebie. 
Można powiedzieć prościej: łatwiej po-
czuć wspólnotę z kimś, z kim przebiegło 
się kilka kilometrów albo komu kibico-
wało się na trasie, niż z kimś, kogo co-
dziennie mija się bez słowa na osiedlu.

Właśnie dlatego nocny półmaraton jest 
czymś więcej niż zawodami sportowymi. 
To chyba najlepiej pokazuje, dlaczego 
takie wydarzenia są dziś ważne. Nie dla-
tego, że ktoś przez chwilę przebiegnie 21 
km. Ale dlatego, że wcześniej przez wie-
le miesięcy regularnie wychodzi z domu, 
idzie na trening, spotyka innych ludzi 
i zaczyna inaczej korzystać z miasta.

A od tego zaczynają się zmiany, których 
nie da się zmierzyć stoperem na mecie. 
Dlatego widzimy się na mecie! 

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Młodzi redaktorzy Kogla-Mogla we wroclaw.pl

Czy trzeba pytać o zgodę, gdy się 
komuś chce zrobić zdjęcie? Czy 
artykuły pisze się w programie 
tekstowym, czy w tym, w którym 
składa się biuletyn? Czy dzienni-
karzem zostaje się tylko po stu-
diach dziennikarskich czy można 
też po innych? 

Te i inne fachowe pytania zada-
li nam młodzi redaktorzy gazetki 
„Szkolny Kogel-Mogel” wyda-
wanej w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym im. Kawalerów Orderu 
Uśmiechu w Mirkowie. Cała re-
dakcja liczy więcej osób, ale nas 
odwiedzili jej przedstawiciele: 
Patrycja, Lena i Jan z kl. 6, Hania 
z kl. 7 oraz Milena i Stanisław z kl. 
8 z opiekunem - nauczycielem 
Alicją Chaszczewicz (na zdjęciu). 
Oprócz odwiedzenia redakcji biu-

letynu wroclaw.pl nasi goście zaj-
rzeli do newsroomu dziennikarzy 
portalu wroclaw.pl i do grafików. 
Tam największe wrażenie na nich 
zrobił ploter - drukarka do plaka-
tów formatu od A3 po A0. 

My dostaliśmy kilka numerów 
„Szkolnego Kogla-Mogla”. Z jed-
nego z nich dowiedzieliśmy się, że 
„wśród współczesnej młodzieży 
alternatywnej możemy zauwa-
żyć najczęściej style: goth, emo, 
grunge, hippie, scene, punk, me-
tal itp.”. I że dorośli wszystkich 
nazywają „emo”, bo nigdy nie za-
głębiali się w temat. Tymczasem 
goci noszą „ciuchy czarne lub po 
prostu ciemne, wyrazisty makijaż 
i twórcze stylizacje”. Starają się 
dbać o środowisko i walczą z fast-
-fashion.

POCZTÓWKA Z MIASTA
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Zasłużona  
dla Wrocławia

Prof. dr hab. n. med. Bernarda 
Kazanowska – wybitna lekar-
ka, naukowczyni i jeden z naj-
większych autorytetów polskiej 
onkohematologii dziecięcej – 
została uhonorowana Medalem 
„Merito de Wratislavia - Zasłu-
żony dla Wrocławia”. To wyjąt-
kowe odznaczenie wręczył pre-
zydent Wrocławia Jacek Sutryk 
podczas uroczystości w Przy-
lądku Nadziei.

Kiedy dyżury  
radnych miejskich?

Miejscy radni dyżurują w Su-
kiennicach 9 (pok. 204, 205): 
wiceprzewodniczący w czwart-
ki w godz. 15-16.30, a radni 
w środy w tych samych godzi-
nach. W najbliższym miesiącu 
spotkania mają: wiceprzewod-
nicząca RM Dorota Pędziwiatr 
11 czerwca, radni RM Sławomir 
Czerwiński i  Izabela Duch-
nowska 10 czerwca.

	›Więcej na: www.wro.news/
wroc-radni-2026

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwiodaw-
stwa i Krwiolecznictwa apeluje 
o oddawanie krwi. Pilnie po-
szukiwane są wszystkie gru-
py. Do centrum przy ul. Czer-
wonego Krzyża 5/9 można 
zgłosić się w pon., śr. i czw. 
w godz. 7-17.30, we wt. i pt. od 
7 do 13.30 i w sob. w godz. 7.30-
12. Akcje wyjazdowe w najbliż-
szych dniach organizowane są: 
6.06 w godz. 9.30-13.30 przy 
Leroy Merlin, ul. Graniczna 
4; 8.06 w godz. 10-12.30 przy 
Izbie Skarbowej, ul. Powst. Śl. 
24-26; 9.06 w godz. 8.30-12.30 
przy Oddziale Prewencji Policji, 
ul. Połbina 1; 11.06 w godz. 9-13 
na pl. Gołębim (Rynek).

	›Więcej na stronie:  
www.rckik.wroclaw.pl
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Mamy nareszcie gwiazdki w przewodniku Michelin. Pierwszą odebrała Beata Śniechowska dla Baby, drugą Łukasz Budzik dla MOST-u! 
Aż 23 wrocławskie restauracje zdobyły rekomendacje przewodnika, zaś 3 restauracje zasłużyły na wyróżnienie Bib Gourmand.

	I Magdalena Talik

Wrocławskie restauracje po raz 
pierwszy zostały wpisane do prze-
wodnika Michelin w ubiegłym roku, 
od razu z 22 wyróżnionymi miejsca-
mi, i był to najlepszy debiut w pol-
skiej historii kulinarnych wyróżnień. 
Rok 2026 jest jeszcze lepszy!

Dwoje szefów kuchni świętowa-
ło 27.05 w Centrum Kongreso-
wym ICE w Krakowie swój sukces. 
To Beata Śniechowska, szefowa 
kuchni BABA, oraz Łukasz Budzik, 
szef kuchni MOST. Beata Śnie-
chowska zdobyła gwiazdkę jako 
pierwsza kobieta w Polsce. Dzięku-
jąc swojemu zespołowi przyznała, 
że kocha kluski, kotlety, pierogi 
i może je interpretować na okrągło. 
Łukasz Budzik przyznał natomiast, 
że napędza go wewnętrzna energia 
atomowa, jego zespół i podkreślał, 
że kocha to, co robi. 

To jednak nie koniec sukcesów 
Wrocławia. W przewodniku Mi-
chelin na 2026 rok znalazły 
się również inne lokale. 
Trzy restauracje otrzy-
mały wyróżnienie Bib 
G o u r m a n d  p r z y -
znawane za wysoką 
jakość w  rozsądnej 
cenie, a  łącznie aż 28 
wrocławskich restauracji 
zostało docenionych przez eksper-
tów przewodnika. – Wierzymy, że 
to dopiero początek, bo tegorocz-

na wrocławska selekcja, wspar-
ta przez lokale z Dolnego Śląska, 
stanie się inspiracją dla kolejnych 
szefów kuchni. Wrocław będzie 

kontynuował cykl szkoleń 
otwarty od samego po-

czątku na wszystkich 
wrocławskich gastro-
nomów – mówi Rado-
sław Michalski, dyrek-

tor Departamentu Marki 
Miasta.

BIB GOURMAND:  IDA Kuchnia 
wino, szefowa kuchni Małgorzata 
Karkocha  restauracja Tarasowa, 

szefowa kuchni Katarzyna Daniło-
wicz  Pijalni, szef kuchni Tomasz 
Wencek.

REKOMENDACJE MICHELIN : 
Mercado Tapas bistro, Merca-
do Nuevo, Młoda Polska, Dinette, 
Martim, La Maddalena, Acqu-
ario, Między Mostami, Monopol, 
OK Restauracja, Usta Usta, Stacja 
Breslau, Milo, Przystań&Marina, 
Wierzbowa 15, Gustaw, Odre, Za-
mek Topacz, Lwia Brama 2, CAM-
PO modern Grill, Arche Klasztor, 
Warsztat food&garden, Korill 180, 
Nafta Neo Bistro.

Dodatkowo z województwa dol-
nośląskiego rekomendacje dosta-
ły: Villa Greta (Dobków), Babinicz 
(Szczawno-Zdrój), Uroczysko 
Siedmiu Stawów (Gola Dzierżo-
niowska), Szyszka (Sosnówka), 
Boreczna.

Alfred Wagner, prezes Wrocławskiej 
Organizacji Turystycznej, podkre-
śla, że to święto jest – w pierwszej 
kolejności – ciężką pracą całych 
zespołów wyróżnionych restaura-
cji - od właścicieli, przez szefów 
kuchni i ich zastępców, po każdego 
poszczególnego pracownika.

Mamy to! Dwie gwiazdki i 23 rekomendacje 

To już? Miasto rozpoczyna sezon kąpieli
W tym sezonie do dyspozycji będą kąpieliska Morskie Oko, Park Gli-
nianki, Oporów i Królewiecka, a także Pływalnia Letnia Orbita. Dodat-
kowo strefy rekreacyjne Aquaparku Brochów i Aquaparku Zakrzów.

	I Redakcja

Sezon letni rozpoczną kąpieli-
ska Morskie Oko przy ul. Cho-
pina 27 oraz Park Glinianki przy 
ul. Kosmonautów 2. Oba obiekty 
są otwarte od 1.06. Kąpielisko 
Morskie Oko będzie czynne do 
31.08 w godz. 9-19. Park Glinan-
ki można odwiedzać codziennie 
od 7 do 18. Już 4.06 ruszy tak-
że Pływalnia Letnia Orbita przy 
ul. Wejherowskiej. 

Od 27.06 do końca wakacji miesz-
kańcy będą mogli korzystać także 
z bezpłatnych kąpielisk Oporów 

przy ul. Harcerskiej 25 oraz Króle-
wiecka przy ul. Królewieckiej. Oba 
obiekty będą działać codziennie 
w godz. 9-19.

Strefy rekreacyjne wrocławskiego 
Aquaparku na Brochowie (ul. Pol- 
na 10) i Zakrzowie (ul. Wilanow-
ska 29) czynne są od ostatnie-
go weekendu maja. Kąpieliska 
co roku przyciągają tysiące osób 
szukających okazji na wypoczynek 
nad wodą. Przybyło na nich wiele 
atrakcji i nowego wyposażenia.

	› Szczegóły na: www.wro.news/
kapielska-wroclaw
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W środę (27.05) ogłoszono w Krakowie, a w piątek (29.05) świętowano we Wrocławiu dwie gwiazdki Michelin

Na kąpielisko można się było wybrać już w ostatni weekend maja
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Co czwarte dziecko w Europie zmaga się z nadwagą lub otyłością. Problem coraz wyraźniej dotyka 
również Polski, dlatego miasta i samorządy stawiają na profilaktykę, edukację i budowanie zdro-
wych nawyków już od najmłodszych lat. Wśród nich Wrocław.

	I Redakcja

Od 28 maja można zgłaszać się do 
kolejnej edycji programu „Zdrowa 
Misja”, który od 5 lat wspiera dzieci, 
rodziców i nauczycieli w budowaniu 
zdrowego stylu życia oraz przeciw-
działaniu nadwadze i otyłości.

Projekt „Zdrowa Misja” skiero-
wany jest do przedszkoli i szkół 
podstawowych. To m.in. warsztaty 
edukacyjno-kulinarne, spotkania 
z psychodietetykami, zajęcia pro-
mujące ruch oraz działania uczące 
świadomego wybierania produktów 
i ograniczania wysoko przetworzo-
nej żywności. Dzieci poznają zasady 

zdrowego żywienia, odkrywają po-
chodzenie naturalnych produktów 
i przekonują się, że zdrowa kuchnia 
może być jednocześnie kolorowa, 
smaczna i inspirująca. Udział w pro-
gramie jest bezpłatny.

W  ramach tego projektu kon-
tynuowany będzie system cer-
tyf ikacj i  zdrowego żywienia 
w przedszkolnych, szkolnych oraz 
żłobkowych stołówkach. Działa-
nia, które w ostatnich latach bardzo 
się rozwinęły. Obecnie certyfikaty 
zdrowego żywienia posiada już 166 
miejskich placówek (100% żłobków 
publicznych, ok. 80% przedszkoli, 
ok. 60% szkół).

Wrocław realizuje również pro-
gram dla dzieci z nadwagą i oty-
łością - „Uczeń w formie”. W cią-
gu ostatniego roku wykonano 
blisko 1200 konsultacji specja-
listycznych, a uczestnicy wzię-
li udział w setkach zajęć eduka-
cyjnych i sportowych. Rocznie 
w działania z zakresu profilaktyki 
nadwagi i otyłości bierze udział 
ponad 12 tys. dzieci i młodzie-
ży. W 2026 roku Wydział Zdro-
wia i Spraw Społecznych UMW na 
działania z tego zakresu przezna-
czył ok. 750 tys. złotych.

	› Więcej na stronie:  
www.zdrowamisja.pl

Kongres i Festiwal Psychologiczny Re_Mind to 3 dni, 14 ścieżek tematycznych, ponad 200 mówców w części kongresowej oraz kilkadziesiąt wydarzeń otwartych dla mieszkań-
ców w części festiwalowej. Wydarzenie odbędzie się we Wrocławiu w dniach 22–24 czerwca. Bilety na część kongresową i koncert można zakupić ze zniżką z Nasz Wrocław.

	I Redakcja 

Kongres i Festiwal Psychologiczny 
Re_Mind zgromadzi kilka tysię-
cy uczestników i ponad 200 mów-
ców – badaczy i praktyków z Polski 
i z zagranicy, którzy będą obalać mity 
i mylne przekonania oraz przekazy-
wać rzetelną, opartą na dowodach 
naukowych wiedzę psychologicz-
ną. Inicjatorem i organizatorem jest 
Uniwersytet SWPS, a współorganiza-
torami Wrocław i Telewizja Polska.

– Kongres i Festiwal Psychologicz-
ny Re_Mind to wydarzenie dla osób, 
które chcą lepiej rozumieć siebie 
i otoczenie oraz świadomie wpły-
wać na rzeczywistość. Zależy nam, 
aby pokazać psychologię jako prak-
tyczne wsparcie w codziennym ży-
ciu – nie tylko jako dyscyplinę na-
uki, lecz także źródło konkretnych 
rozwiązań. W świecie pełnym zmian 
i napięć, szczególnego znaczenia na-
bierają umiejętności budowania rela-
cji, współpracy i dbania o dobrostan 
– własny i innych. Coraz wyraźniej 
widzimy, że kompetencje psycho-
logiczne przekładają się na jakość 
funkcjonowania zarówno w pracy, 
jak i poza nią. Pomagają nam w po-
dejmowaniu trafniejszych decyzji, 
rozumieniu mechanizmów, jakie 
nami kierują w codziennym życiu – 
mówią inicjatorzy wydarzenia: prof. 
dr hab. Roman Cieślak, rektor Uni-
wersytetu SWPS, oraz dr Ewa Ger, 
dyrektor generalna.

Część kongresowa wydarzenia, 
która odbędzie się w Hali Stulecia 
oraz Wrocławskim Centrum Kon-
gresowym, to 14 ścieżek tematycz-
nych. Część festiwalowa rozwija 
ideę Kongresu, ale wychodzi poza 
jego ramy – zamiast auli i sal wy-
kładowych proponuje bezpośred-
nie doświadczenie: w przestrzeni 
miasta, wśród ludzi, w kontakcie 
ze sztuką i naturą. 

W programie znalazły się m.in.: 
wystawy, spacery, warsztaty, de-
baty i spotkania z twórcami, pro-
jekty muzyczne. Udział w tych ak-
tywnościach jest otwarty. 

- Budowanie nowoczesnego miasta 
to nie tylko inwestycje, rozwój in-
frastruktury czy strategia SmartCity, 
ale także wzmacnianie dobrostanu 
mieszkańców i mieszkanek. Dużą 
wartością części festiwalowej Re_
Mind jest to, że wychodzi ona z sal 
konferencyjnych w przestrzeń miasta 
oraz otwiera Wrocławianki i Wrocła-
wian na rozmowę o emocjach i re-
lacjach w sposób angażujący i bliski 
codziennemu doświadczeniu. Dla 
tych mieszkańców, którzy chcieliby 
jednak jeszcze bardziej pogłębić swo-
ją wiedzę psychologiczną i skorzystać 
także z części kongresowej, mamy 
dobrą wiadomość – posiadacze apli-

kacji Nasz Wrocław mogą liczyć na 
zniżkę na zakup biletów w wysokości 
40 proc. - mówi Radosław Michalski, 
dyrektor Departamentu Marki Miasta 
UMW.

Integralną częścią Kongresu i Fe-
stiwalu Psychologicznego Re_Mind 
będzie adresowane do młodzieży 
Miasteczko Młodych – przestrzeń 
współtworzona nie tylko dla mło-
dzieży, ale także z jej udziałem. Ak-
tywności odbędą się na zielonych 
terenach kampusu Akademii Wy-
chowania Fizycznego, która jest 
jego współorganizatorem. Seniorom 
dedykowane są z kolei aktywności 

w ramach Miasteczka Młodych Plus, 
które zostanie ulokowane na terenie 
Klinik Uniwersytetu Medycznego.

Pierwszy dzień zwieńczy koncert 
„Re_Mind. Chcę to powiedzieć” 
– 22 czerwca o godz. 20.30 w Hali 
Stulecia. Na scenie wystąpią m.in. 
Mela Koteluk, Natalia Przybysz, Wa-
luśKraksaKryzys oraz inne gwiazdy 
polskiej sceny muzycznej. 

Zadanie dofinansowane ze środków 
MNiSW.

	› Szczegółowy program na: 
www.re-mind.pl

Zdrowa misja: wsparcie dla dzieci w dbaniu o zdrowie

Rzetelnie i naukowo o psychologii w czerwcu

Wrocław wspiera dzieci w dbaniu o siebie już od ponad 5 lat
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Wykłady, spotkania i tematyczne spacery po mieście – Wrocławski Instytut Kultury ma parę propozycji na lato i jesień. Będzie można poznać historie mieszkańców, 
lokalne pracownie, podwórka i dowiedzieć się więcej o sztuce ulicznej. Dołączcie do włóczęgi po miejscach, które w codziennym biegu często mijamy bez zastanowienia.

	I Maciej Wołodko

Autorskie spacery co roku robią 
na osiedlach furorę. W najnow-
szej odsłonie stają są sposobem 
na budowanie relacji, odkrywanie 
lokalnych historii i wzmacnianie 
sprawczości w najbliższym oto-
czeniu. W programie: rozmowy, 
prezentacje i inspiracjie dla osób, 
które chcą działać lokalnie. Wy-
darzenia są bezpłatne i będą reali-
zowane od lipca do października. 

	◼ 8.06 Ślady artystycznych 
interwencji we Wrocławiu – 
spotkanie wykładowe, Barbara 
(ul. Świdnicka 8b)

	◼ 13-14.06 Szkoła Sąsiedzkich 
Spacerów. Blok I – Lokalna 
społeczność

	◼ 15.06 Działania lokalne – czy 
istnieje na to przepis? – spo-
tkanie wykładowe, Barbara 
(ul. Świdnicka 8b)

	◼ 20-21.06 Szkoła Sąsiedzkich 
Spacerów. Blok II – Doświad-
czanie

	◼ 27-28.06 Szkoła Sąsiedzkich 
Spacerów. Blok III – Artysta na 
osiedlu

	◼ 29.06 Wrocławskie „Nie-
-miejsca” – spotkanie wy-
kładowe, Barbara (ul. Świd-
nicka 8b)

	◼ 4-5.06 Szkoła Sąsiedzkich 
Spacerów. Blok IV – Narracje

	◼ lipiec - październik Autorskie 
spacery i działania w mieście 
przygotowane przez uczestni-
ków kursu

	◼ 6.07 Miejska włóczęga 
w smart-city – spotkanie wy-

kładowe, Barbara (ul. Świdnic-
ka 8b)

	◼ 13.07 „Metodologia Sześciu Ru-
chów” i „Pytajnik animacyjno-
-badawczy”, czyli o metodach 
pracy z lokalnymi społeczno-
ściami – spotkanie autorskie, 
Barbara (ul. Świdnicka 8b)

	◼ 18.10 Sztuka spacerowania. 
Forum podsumowujące – se-
minarium zamykające, Barbara 
(ul. Świdnicka 8b)

Działania są otwarte dla osób 
z różnymi potrzebami – w tym 
osób z niepełnosprawnościami 
i osób neuroróżnorodnych. Po za-
kończeniu cyklu powstanie publi-
kacja w formie praktycznego prze-
wodnika po mieście, z którą będzie 
można kontynuować tułaczkową 
przygodę z naszym miastem.

	› Harmonogram wydarzeń 
na: www.wro.news/sztuka-
-spacerow

Od 2 do 23 czerwca trwają konsultacje społeczne dotyczące od-
nowy podwórka pomiędzy ulicami Psie Budy, Ruska i pl. Solnym. 
Opinię można wyrazić przez e-formularz lub przyjść na spotkanie.

	I Redakcja

Wnętrze podwórzowe obejmuje 
kwartał ulic: Psie Budy, Ruska i pl. 
Solny (Dz. nr 23/23, 23/28, 23/24, 
23/25, arkusz mapy 24, obręb 
Stare Miasto). Teren znajduje się 
w samym sercu Starego Miasta. To 
duże, historyczne podwórze wy-
korzystywane przez mieszkańców 
oraz właścicieli lokali usługowych. 
To zaplecze komunikacyjne i go-
spodarcze, przestrzeń parkowania 
i teren zielony. Podczas konsulta-
cji miasto chce się dowiedzieć, jak 
urządzić to miejsce, by było prak-
tycznie i ładnie oraz by jego or-
ganizacja odpowiadała potrzebom 
użytkowników i użytkowniczek. 

Co się zmieni?

Zostanie uporządkowana kwestia 
miejsc zbiórki odpadów. Wszystkie 
pojemniki na wnętrzu zostaną wy-
mienione na pojemniki systemowe, 
najprawdopodobniej podziemne, ale 
to zależy od możliwości technicz-
nych. Dodatkowo zostaną wymie-
nione nawierzchnie utwardzone, co 
przyczyni się do likwidacji istnie-

jących nor. Parkowanie na terenie 
podwórza zostanie uporządkowane, 
a śmietniki będą wymienione.

Prace rozpoczną się nie wcześniej 
niż w połowie 2027 r., ale, w związ-
ku z lokalizacją podwórza i jego za-
bytkowym charakterem, możliwe 
jest, że termin ulegnie zmianie, jeśli 
konieczne będzie przeprowadzenie 
badań archeologicznych i dodat-
kowych uzgodnień. Szczegółowe 
koszty inwestycji zależne są w du-
żym stopniu od wytycznych kon-
serwatorskich. Będą one możliwe 
do określenia dopiero na końcowym 
etapie wykonywania projektu.

Wyraź opinię

Konsultacje trwają od 2 do 23 
czerwca 2026 r. W tym czasie działa 
e-formularz opinii na: www.wroc-
law.pl/rozmawia/jak-odnowic-
-podworko-przy-psich-budach. 

Zaplanowano także dwa spotkania 
stacjonarne:

	◼ Spotkanie konsultacyjne, 
9 czerwca, godz. 17.30 – 

Zarząd Zasobu Komunalnego, 
ul. św. Elżbiety 3

	◼ Spacer konsultacyjny, 13 czerw-
ca, godz. 11 – zbiórka na rogu 
ulic: Psie Budy i Ruskiej

Organizatorom zależy, aby w kon-
sultacjach mogły uczestniczyć 

wszystkie zainteresowane osoby. 
Dlatego, jeżeli masz dodatko-
we potrzeby (takie jak dostęp do 
przestrzeni lub wsparcie w tłuma-
czeniu), napisz do organizatorów 
na adres: konsultacje@feps.pl naj-
później 5 dni przed planowanym 
wydarzeniem.

Konsultacje realizuje Fundacja na 
Rzecz Studiów Europejskich w ra-
mach zadania publicznego współ-
finansowanego ze środków Gminy 
Wrocław. 

	› Więcej na: www.wroclaw.pl/
rozmawia

Lokalnym szlakiem, czyli sztuka spacerowania

Jak odnowić podwórko przy Psich Budach?

W samym sercu miasta mieści się podwórko, które ma się zmienić – wyraź swoją opinię, jak powinno wyglądać

Spacerować można po śladach, które na wrocławskich osiedlach pozostawili artyści na przestrzeni wielu lat 
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Wrocław intensywnie inwestuje w infrastrukturę i wzmocnienie potencjału sportowego. Efekty? Powstaną dwa pełnowymiarowe boiska piłkarskie przy ul. Niepodle-
głości i Kosmonautów. Miasto ogłosiło także przetarg na kompleksową modernizację boisk i trybuny na terenie Stadionu Sportowego „Lotnicza”. 

	I Paulina Krawczyk

W Leśnicy i na Zakrzowie realizo-
wane będą inwestycje przy udzia-
le środków z „Programu budowy 
pełnowymiarowych boisk piłkar-
skich – edycja 2025”. Porozu-
mienie w sprawie tych inwesty-
cji zostało podpisane 25 maja na 
terenie obiektu sportowego przy 
ul. Niepodległości. Na Kosmonau-
tów (tzw. stadion Leśnica) miasto 
otrzyma dofinansowanie w kwocie 
1,37 mln zł, natomiast na obiekt 
Polaru na Zakrzowie – w wysoko-
ści 1,53 mln zł.

- Orzeł wylądował na Zakrzowie 
we Wrocławiu - program Orzeł, bo 
tak popularnie mówimy o pełno-
wymiarowych boiskach ze sztucz-
ną nawierzchnią, które wspiera 
Ministerstwo Sportu i Turystyki. 
Rekordowo w tym roku przezna-
czyliśmy 300 mln zł na 120 peł-
nowymiarowych boisk do piłki 
nożnej ze sztuczną nawierzchnią. 
Dziś mam zaszczyt wręczyć dota-
cje dla pięciu z nich - dla gminy 
Wrocław, dla gminy Wisznia Mała, 
gminy Brzeg Dolny oraz Ludowe-
go Klubu Sportowego „Barycz” 
w Sułowie - wyjaśnił Piotr Borys, 
sekretarz stanu w Ministerstwie 
Sportu i Turystyki.

- Z punktu widzenia mieszkań-
ców Wrocławia, nowa infrastruk-
tura sportowa jest bardzo istotna, 
gdyż w dzisiejszych czasach coraz 
więcej mamy problemów z cho-
robami cywilizacyjnymi, takich 
jak otyłość. Dlatego ważne jest, 
abyśmy zachęcali wszystkich do 
uprawiania sportu, a  te boiska 
temu posłużą. Są to dwa pełnowy-
miarowe boiska, a dofinansowanie 
będzie dotyczyło zarówno nowej 
nawierzchni, jak i trybun, oświe-
tlenia czy alejek dla pieszych. Te 
boiska będą funkcjonowały cały 
czas, bo założenie jest takie, żeby 
rano były treningi, a po południu 
mecze - podkreślił Mateusz Żak, 
wiceprezydent Wrocławia.

Nowe miejsca do trenowania

W obu przypadkach będą to na-
wierzchnie syntetyczne, o wymia-
rach 90 × 45 metrów, wraz z oświe-
tleniem i niezbędną infrastrukturą. 

Planowane nowoczesne obiekty po-
zwolą uzupełnić bazę Młodzieżowe-
go Centrum Sportu, do którego oba 
boiska należą. MCS ma zarejestro-

wanych aż 90 klubów piłkarskich, 
co daje ok. 120 tys. zawodników 
potrzebujących wielofunkcyjnych 
kompleksów sportowych do trenin-
gów. Co ważne, boiska będą odpo-
wiednie nie tylko dla meczów klasy 
B, ale przede wszystkim - powiększą 
wrocławską bazę treningową, w tym 
także dla drużyn grających nieco 

wyżej w rozgrywkach. Oba obiekty 
będą więc dostosowane zarówno do 
całorocznych treningów, jak i lokal-
nych rozgrywek piłkarskich.

Szacunkowy koszt realizacji in-
westycji dla Stadionu Sportowego 
„Leśnica” wynosi 3,5 mln zł brut-
to, a dla Stadionu Sportowego „Za-

krzów” 3,9 mln zł brutto. Miasto 
planuje ogłoszenie przetargu na 
budowę na Zakrzowie w czerwcu, 
a w Leśnicy - w lipcu br.

Modernizacja przy Lotniczej

To nie koniec sportowych inwe-
stycji w mieście. Kompleksowy 

remont przejdzie również Sta-
dion Sportowy „Lotnicza”. Pla-
nowana modernizacja obejmuje 
kompleksową przebudowę areny 
lekkoatletycznej wraz z boiskiem 
piłkarskim. Ich układ funkcjonal-
ny umożliwi realizację wydarzeń 
sportowych o różnym charakterze 
i randze. Powstanie arena zgodna 
z wytycznymi Polskiego Związku 
Lekkiej Atletyki i World Athletics. 
Bieżnia o długości 400 m będzie 
wyposażona w 6 torów okrężnych 
oraz 8 torów sprinterskich.

Nowa infrastruktura obejmie:

	◼ skocznię do skoku w dal

	◼ skocznię do skoku wzwyż

	◼ rów z wodą do biegów z prze-
szkodami

	◼ rzutnię do pchnięcia kulą

	◼ wieżę sędziowską.

Do dyspozycji mieszkańców Wro-
cławia z zacięciem piłkarskim od-
dane zostanie (wewnątrz areny) 
pełnowymiarowe boisko 68 x 100 
m (z nawierzchnią z trawy synte-
tycznej, która spełnia wymagania 
FIFA Quality), które zostanie wy-
posażone w:

	◼ system odwodnienia i system 
zraszania

	◼ oświetlenie 500 lx

	◼ piłkochwyty

	◼ wiaty stadionowe

	◼ trybunę dla kibiców i gości.

Nie tylko boiska

Ale same udogodnienia sportowe 
to nie wszystko, stadion „Lotni-
cza” to także zmodernizowany 
układ komunikacyjny i jego oto-
czenie. Powstaną wygodne dojaz-
dy, dojścia i tereny zielone.

Obiekt będzie również odpowiedni 
organizacyjnie dla rozgrywek IV ligi 
PZPN, a w dalszej perspektywie (po 
rozbudowie trybun i zaplecza) rów-
nież dla rozgrywek III ligi.

Postępowanie przetargowe pla-
nowane jest na koniec 2026 r., 
a rozpoczęcie realizacji w 2027 r. 
Prace budowlane potrwają ok. 16 
miesięcy i będą prowadzone eta-
powo, tak aby ograniczyć wpływ 
inwestycji na bieżące funkcjono-
wanie obiektu.

Szacunkowa wartość inwestycji to 
ok. 20 mln zł.

#InwestycjeWRO
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Czas na boiska na Gądowie, Zakrzowie i Leśnicy

Stadion Lotnicza

20 mln zł

Stadion Polar

3,9 mln zł

Stadion Leśnica

3,5 mln zł



NR 20 (278) – CZERWIEC 2026 7

Trwa przebudowa 
przy ul. Wilkszyńskiej

Na skrzyżowaniu ulic: Głównej, 
Marszowickiej i Wilkszyńskiej 
układana jest masa bitumiczna. 
Prace wchodzą w dodatkowy za-
kres realizowany w ramach prze-
budowy Wilkszyńskiej, ich koszt to 
ponad 700 tys. zł. Przebudowa jest 
na finiszu. 

Przy Hali Stulecia 
rozkwitną rabatki

Zarząd Zieleni Miejskiej sadzi ro-
śliny jednoroczne, tzw. rabatówki 
na pergoli przy Hali Stulecia (ul. 
Wystawowa 1). W tym roku za-
kwitnie tam kilka tysięcy sztuk 
dwóch gatunków petunii: „bub-
blegum” (4300 sztuk): i „strawb-
bery” (3800 sztuk).

Remont chodnika 
przy ul. Niedźwiedziej

Zadanie realizowane jest w ramach 
Funduszu Osiedlowego. Moderni-
zacja obejmuje ok. 200 m chodni-
ka. Odkształcony, spękany asfalt, 
nierówna kostka i betonowe płyty 
zastąpione zostaną nowymi, rów-
nymi płytkami. Inwestycja obej-
muje także wykonanie trawników.

Trzy podwórka na 
Przedmieściu Oławskim

Trwa II etap prac. Pojawiły się 
pierwsze nawierzchnie, powsta-
je drewniany taras z miejscem do 
gry w tenisa stołowego. Posadzono 
także już pierwsze duże drzewa. 
Koniec remontu planowany jest 
na końcówkę wakacji. Koszt prac 
to ok. 3,2 mln zł.

Szkoła Podstawowa nr 83 przy al. Boya-Żeleńskiego 32 przejdzie 
gruntowny remont. Miasto podpisało umowę z  wykonawcą na 
kwotę ok. 3,5 mln zł, finał prac planowany jest w ciągu 7 mcy.

Inwestycja skupia się na efektyw-
ności energetycznej i funkcjonal-
ności, a kluczowa będzie komplek-
sowa termomodernizacja budynku 
głównego, łącznika i sali gimna-
stycznej. Zakres prac obejmuje: 
wymianę pokrycia dachu, nową 
stolarkę okienną i drzwiową, re-
nowację elewacji wraz z izolacją 
fundamentów. Ważnym elemen-
tem proekologicznym remontu jest 
także modernizacja odwodnienia 
wraz z montażem zbiorników re-
tencyjnych.

Oprócz poprawy parametrów tech-
nicznych, szkoła zyska na bezpie-
czeństwie dzięki nowemu oświe-
tleniu zewnętrznemu i systemowi 
monitoringu. Odnowione zostanie 
ogrodzenie i nawierzchnie wokół 
obiektu, a wybrane wejścia i scho-
dy przejdą przebudowę. 

To ważny projekt, który sprawi, że 
SP nr 83 po gruntownej moderni-
zacji stanie się placówką bezpiecz-
ną, estetyczną i przyjazną środo-
wisku.

Drewnianą konstrukcję czeka demontaż i gruntowna renowacja. 
Wkrótce zostanie ogłoszony przetarg, a jeśli rozstrzygnięcie za-
padnie sprawnie – prace za ok. 0,5 mln zł zaczną się latem.

Zarząd Zieleni Miejskiej szykuje 
przetarg na kompleksowy remont 
mostku w parku na Brochowie. 
W ramach zadań, jakie zostaną po-
wierzone wybranemu wykonawcy, 
będzie:   demontaż nawierzch-
ni, balustrad i istniejącego przęsła 
obiektu  oczyszczenie i naprawa 
podpór, przyczółków oraz skrzydeł 
obiektu wraz z wykonaniem no-
wych fug, izolacji przeciwwilgo-
ciowej i drenażu odwadniającego 
 oczyszczenie, uzupełnienie no-
minalnych grubości oraz zabez-

pieczenie elementów stalowych 
przęsła. Po zabezpieczeniu antyko-
rozyjnym stalowe przęsło pomostu 
zostanie ponownie osadzone, a na 
nim ułożone zostaną drewniane 
deski. Równolegle toczyć się będą 
prace przy odtworzeniu umocnienia 
i uzupełnieniu skarpy (tzw. repro-
filacja). Odtworzona zostanie także 
nawierzchnia z granitowego bruku 
na dojściach do mostku. Jeśli prace 
rozpoczną się latem, to ich zakoń-
czenie planowane jest przed zimą 
2027 r.

Ocieplą budynek szkoły i wymienią okna

Będzie przetarg na mostek na Brochowie

#InwestycjeWRO
Prace w TBS przy 
Przybyszewskiego

Najstarszy budynek w zasobie 
TBS położony przy ul. Stanisła-
wa Przybyszewskiego 112-114 
jest po remoncie klatek scho-
dowych. W ramach inwestycji: 
 skuto stare powłoki malarskie 
i uzupełniono ubytki w tynkach 
 pomalowano klatki schodowe 
i wykonano łatwą w utrzyma-
niu lamperię z żywicy   wy-
mieniono płytki na schodach 
w wiatrołapie  zamontowano 
nowoczesne i energooszczędne 
oświetlenie LED. To nie koniec 
działań pod tym adresem. Obec-
nie prowadzone są prace dodat-
kowe i wymieniane są płytki na 
schodach przed samymi wej-
ściami do budynku. 

Budowa Centrum 
Zdrowia Psychicznego 

Przy ul. Stabłowickiej rusza bu-
dowa nowego Centrum Zdro-
wia Psychicznego, które będzie 
wsparciem dla osób potrzebu-
jących pomocy psychiatrycznej 
i psychologicznej: blisko domu, 
bezpłatnie i w komfortowych 
warunkach. W placówce znaj-
dą się m.in.: gabinety specjali-
styczne, sale terapii grupowej, 
świetlica i dzienny oddział psy-
chiatryczny. Inwestycję realizuje 
i finansuje Wrocławskie Cen-
trum Zdrowia. Koszt inwestycji 
to ponad 12 mln zł. Zakończenie 
prac planowane jest na koniec 
2026 r.

Wojszyce zyskają 
trasy spacerowe

Wrocławskie Inwestycje rozpo-
czynają realizację zadania w ra-
mach Wrocławskiego Budże-
tu Obywatelskiego pod nazwą 
„Zielona sieć rowerowo-piesza 
Wrocławia”! Będzie to komplek-
sowy remont nawierzchni ist-
niejących ścieżek dla pieszych, 
które prowadzą od ul. Sza-
rych Szeregów i ul. Kwitnącej 
do placu zabaw. To kluczowe 
osiedlowe skróty, z których co-
dziennie korzystają mieszkańcy. 
Nowe ścieżki o łącznej długości 
ok. 180 m zapewnią komfort 
pieszym, rodzicom z wózkami 
i maluchom na hulajnogach. 
Umowa z wykonawcą została 
już podpisana. Ma on za zadanie 
zorganizować też ruch zastępczy 
na czas budowy. Koszt prac to 
ponad 200 tys. zł.
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To świetna wiadomość zarówno dla mieszkańców Wrocławia, jak i Aglomeracji Wrocławskiej – miasto właśnie podpisało umowę 
na honorowanie Urbancard w pociągach Kolei Dolnośląskich i Polregio. Z karty miejskiej będzie można w nich korzystać aż do 2030 r.

	I Redakcja

Dzięki porozumieniu pasażerowie 
mogą jeździć pociągami (tabory 
Kolei Dolnośląskich i Polregio) we 
Wrocławiu na podstawie miejskich 
biletów – na wszystkich stacjach, 
które mają w nazwie „Wrocław”, 
i z przystanku Iwiny, który obsłu-
guje osiedle Jagodno. To wymierna 
korzyść dla mieszkańców do ko-
rzystania z transportu publiczne-
go. Umowa zawarta na pięć lat jest 
warta około 241,7 mln zł. Wro-
cław na honorowanie Urbancard 
w pociągach przeznaczy średnio 
48,3 mln zł rocznie. Stowarzysze-
nie Aglomeracja Wrocławska w ra-
mach umowy zawartej z miastem 
dofinansowało przewozy w wyso-
kości 2 mln zł za 2026 r.

Taniej po mieście

Honorowanie biletów i ulg miej-
skich w pociągach nie bez przyczy-
ny nazywane jest biletem aglome-
racyjnym, gdyż umożliwia tańszą 
podróż po mieście w ramach jed-
nego biletu wszystkimi środkami 
transportu: tramwajem, autobusem 
i koleją, ale też tańsze dojazdy do 
Wrocławia.

Sieć połączeń kolejowych, z któ-
rych mogą korzystać mieszkańcy 
Wrocławia, to aż 11 linii prowadzą-
cych do Wrocławia, ponad 30 przy-
stanków i dworców kolejowych 
we Wrocławiu. Do Wrocławia co-

dziennie wjeżdża 250 tys. pojaz-
dów z okolicznych gmin. Dlatego 
miasto we współpracy z samorzą-
dami Aglomeracji Wrocławskiej 
podejmuje działania na rzecz roz-
woju zrównoważonej mobilności, 
wspierając transport publiczny czy 
system roweru aglomeracyjnego.

Szacowana liczba mieszkańców 
obszaru Aglomeracji to około 1,2 
mln osób, dla których dojeżdża-
nie do pracy lub szkoły pociągiem 
może stanowić właśnie jedno 

z optymalnych rozwiązań zarów-
no z punktu widzenia czasu, jak 
i kosztów podróży

Kto może skorzystać?

Po Wrocławiu koleją z Urbancard 
można podróżować od sierpnia 
2024 r. Wystarczy mieć minimum 
24-godzinny bilet na komuni-
kację miejską. Umowa z grudnia 
przedłużyła tę możliwość o 5 lat. 
Z połączeń korzystać mogą pasa-
żerowie podróżujący w granicach 

miasta, osoby dojeżdżające spoza 
Wrocławia i kontynuujące jazdę 
na biletach miejskich. W pocią-
gach honorowane są m.in.: bilety 
czasowe: 24 h, 48 h, 72 h, 168 h; 
bilety okresowe imienne: 7-365 
dni oraz semestralne; okresowe 
na okaziciela: 30-90 dni i bilety 
pracownicze.

	› Nie masz jeszcze Urbancard? 
Sprawdź, dlaczego warto  
ją mieć: www.wro.news/
urbancard

Na jednym bilecie po całym Wrocławiu

Stop fali wandalizmu na przystankach
Tylko od początku maja MPK Wrocław wydało już blisko 
210 tys. zł na usuwanie różnego rodzaju zniszczeń. To prawie po-
łowa wszystkich tegorocznych wydatków na ten cel.

	I Bartosz Senderek

Liczba aktów wandalizmu szcze-
gólnie nasiliła się w ostatnich ty-
godniach. W maju praktycznie nie 
ma dnia bez zgłoszenia o wybitej 
szybie w wiacie przystankowej, 
zamalowanej gablocie czy poła-
manej ławce. Był też przypadek, 
że z przystanku zniknęło całe 
krzesełko. Od początku roku MPK 
wymieniło już blisko 50 wybitych 
szyb, co kosztowało 225 tys. zł. 
Uszkodzona infrastruktura miej-
ska jest nie tylko kosztem, ale 
i zagrożeniem. Zbita szyba może 
zranić nie tylko czekającego na 

autobus pasażera, ale też i przy-
padkowych przechodniów, w tym 
dzieci, seniorów, a nawet naszych 
czworonożnych przyjaciół. Środki 
przeznaczane na naprawy i usu-
wanie graffiti oraz bohomazów 
to pieniądze, które MPK mogłoby 
wykorzystać na poprawę komfortu 
podróżnych oraz inwestycje, dla-
tego ważne jest, by widząc, że ktoś 
dewastuje mienie publiczne, re-
agować. Jeśli jesteśmy świadkami 
dewastacji, powinniśmy natych-
miast zadzwonić pod numer alar-
mowy 112. MPK apeluje też o zgła-
szanie do najbliższego komisariatu 
wszelkich informacji o sprawcach.

Tomasz Wiśliński, prezes Stowarzyszenia Aglomeracja Wrocławska, i Paulina Tyniec-Piszcz, dyrektor Wy-
działu Transportu UM Wrocławia, po zawarciu umowy na dofinansowanie przewozów za 2026 r.

MPK wymieniło już blisko 50 wybitych szyb, co kosztowało 225 tys. zł
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Tydzień z Bożym 
Ciałem, jak dojechać?

W okresie Bożego Ciała w 2026 r. 
linie tramwajowe będą kursowa-
ły w następujący sposób:

	◼ od 1 do 3.06 (pon.-śr.) linie 
będą kursowały według ro-
boczych rozkładów jazdy

	◼ 4.06 (czw.) tramwaje będą 
kursowały według nie-
dzielnych rozkładów jazdy, 
z wyjątkiem linii tramwajo-
wej 0, która w tym dniu nie 
będzie kursowała

	◼ 5.06 (pt.) linie będą kur-
sowały według sobotnich 
rozkładów jazdy, z wyjąt-
kiem linii tramwajowej 0, 
która w tym dniu nie będzie 
kursowała

	◼ 6.06 (sob.) trwamwaje będą 
kursowały według sobotnich 
rozkładów jazdy

	◼ 7.06 (niedz.) linie będą 
kursowały według niedziel-
nych rozkładów jazdy.

Kursy komunikacji autobusowej 
zaplanowane są następująco:

	◼ od 1 do 3.06 (pon.-śr.) linie 
będą kursowały według ro-
boczych rozkładów jazdy

	◼ 4.06 (czw.) autobusy będą 
kursowały według niedziel-
nych rozkładów jazdy

	◼ 5.06 (pt.) wszystkie linie 
będą kursowały według 
sobotnich rozkładów jazdy, 
z wyjątkami:  linii miej-
skich: 150, 310, 602 i 607, 
które będą kursowały 
według rozkładu roboczego 
 linii aglomeracyjnej 920 
będzie kursowała według 
roboczego rozkładu, ale 
zawieszony zostanie kurs 
o godz. 13.50 z Opatowic 
 linii autobusowych: A, 
102, 124, 125, 132, 134, 136 
i 144 będą obsługiwane 
przez tabor przegubowy

	◼ 6.06 (sob.) linie będą kur-
sowały według sobotnich 
rozkładów jazdy

	◼ 7.06 (niedz.) autobusy będą 
kursowały według niedziel-
nych rozkładów jazdy.

Jazda Koszarową 
już w obu kierunkach

Od 30.05 wrócił tu normalny 
ruch samochodowy, a w naj-
bliższych tygodniach wrócą au-
tobusy. Inwestycja kosztowała 
ponad 15 mln zł. Nierówną na-
wierzchnię z kostki brukowej, 
zastąpiła nowa nawierzchnia 
asfaltowa. Jezdnia jest szersza 
i ma teraz 6 m. Jest też dwu-
kierunkowa droga rowerowa 
po stronie szpitala i uczelni, 
a także nowe chodniki i zatoki 
autobusowe.
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Wrocław przechodzi jedną z największych inwestycji komunikacyjnych w powojennej historii miasta. O dostawach nowoczesnych pojazdów, wdrożeniu zaawansowa-
nych systemów bezpieczeństwa i wielomilionowych remontach wyeksploatowanych torowisk z Witoldem Woźnym, prezesem MPK Wrocław, rozmawia Piotr Kreiner.

Blisko 450 nowych autobusów. Jak 
będzie wyglądała struktura zaku-
pów i kiedy pojazdy do nas trafią?
Już przyjeżdżają. Pierwsze, któ-
re zakontraktowaliśmy w grud-
niu 2024 r., już realizują kursy. 
Druga setka dojedzie z końcem 
2027 r., a kolejne 200 na prze-
łomie 2028/2029 i mówimy tu 
o pojazdach spalinowych. Jedno-
cześnie MPK rozwija flotę autobu-
sów elektrycznych. Do 13, dołączy 
28 autobusów na linię 106 i 129. 
Przyjadą w czerwcu br.

Czy w dobie kryzysów geopolitycz-
nych i innych zagrożeń takie auto-
busy byłyby skuteczne?
Wykorzystujemy pojazdy o na-
pędzie konwencjonalnym z po-
wodu łatwości ich dotankowania 
i zapewnienia, żeby we wskazane 
miejsca dojechały. Inaczej sytu-
acja ma miejsce z pojazdami zero 
czy niskoemisyjnymi - mam tu 
na myśli autobusy elektryczne, 
gazowe czy wodorowe, one mają 
ograniczenia. A na MPK Wrocław, 
poza tym, że na co dzień przewozi 
mieszkańców, spoczywają również 
obowiązki wynikające z ustawy 
o obronie ojczyzny czy o ochronie 
ludności cywilnej. Te obowiąz-
ki trudno będzie realizować przy 
wykorzystaniu wyłącznie pojazdów 
o napędzie nisko- czy zeroemisyj-
nym, tu pojazdy o napędzie spali-
nowym sprawdzają się doskonale.

Dla mieszkańców symbolem MPK 
są stare Konstale. Ile jeszcze jeździ 
po Wrocławiu? 
Na przeszło 300 pojazdów naj-
starsze, te 40- i więcej letnie, to 
około 70, przy czym w ruchu jest 
niespełna 60. Czas ich użytkowania 
powoli dobiega końca i w perspek-
tywie najbliższych 5-6 lat będą one 
musiały być zastąpione nowymi.

Do Wrocławia ma przyjechać 160 
tramwajów. Na jakim etapie są 
konsultacje rynkowe?
Powoli je kończymy. Spotkaliśmy 
się z najważniejszymi produ-
centami zarówno krajowymi, jak 
i zagranicznymi. Analizowaliśmy, 
jak pojazdy mają wyglądać, jak 
mają być zbudowane, kiedy mogą 
być dostarczane i w jakiej liczbie. 
Przed nami jeszcze konsultacje 
z mieszkańcami. Mamy świado-
mość, że oczekiwań pasażerów 
w 100 proc. nie spełnimy. Staramy 
się, aby te najczęściej zgłoszone 
uwagi wdrożyć, bo pojazdy zosta-
ną z nami przez 30-40 lat.

Budowa nowej zajezdni na Żerni-
kach jest chyba niezbędna przy tak 
dużej rozbudowie floty?
Trzy zajezdnie tramwajowe, które 
posiadamy, budowane były przed 
II wojną światową. Inwestycja 
w zajezdnię na Nowych Żernikach 
jest kluczowa. To będzie miejsce, 
gdzie tramwajami będziemy się 
opiekować, będziemy je diagnozo-
wać, naprawiać i przeglądać. Gdzie 
wreszcie będziemy mieli tor testo-
wy, który pozwoli rozpędzać pojaz-
dy w zajezdni do 60 km/h, co jest 
niezbędne do tego, żeby uzyskać 
potwierdzenie użytkowania i do-
puszczenia tramwaju do ruchu. To 
pierwsza w Polsce zajezdnia, która 
będzie pozwalała na to, żeby pojaz-
dy poruszały się w sposób autono-
miczny. Innymi słowy, motorniczy, 
wjeżdżając za bramę zajezdni, zo-
stawia pojazd, a on sam odjeżdża 
we wskazane miejsce. Moderni-
zowane Skody 2-kierunkowe 19T 
i Pesy z 2015 r. będą już wyposażo-
ne w systemy instalacji, które będą 
umożliwiały tego typu działanie.

Kiedy realnie powstanie? Na jakim 
etapie dzisiaj jest budowa? 
Jesienią 2025 r. podpisaliśmy 
umowę z biurem projektowym 

i koncepcja została skończona. 
Obecnie jest czas do lipca przy-
szłego roku na skończenie doku-
mentacji związanej z projektem 
budowlanym, uzyskaniem pozwo-
leń, tak żebyśmy jesienią 2027 r. 
mogli ruszyć z przetargiem na wy-
łonienie wykonawcy robót budow-
lanych. Zakładamy, że zajezdnia 
będzie powstawać w perspektywie 
najbliższych 5, maks. 6 lat, tak 
żeby z początkiem lat trzydzie-
stych XXI w. mógł tam wjechać 
nowoczesny tramwaj.

TORYwolucja, to jeden z najbar-
dziej rozpoznawalnych projektów 
MPK Wrocław. Ile już torowisk 
udało się wymienić, naprawić i ile 
to kosztowało? 
Od początku, czyli jesieni 2019 r. 
to koszt przekraczający 440 mln 
zł. Początkowo był skupiony na 
punktowym działaniu. Po doko-
naniu analizy miejsc, które wy-
magały ingerencji, modernizacji 
i remontu wchodziliśmy na krótkie 
odcinki, żeby te najgorsze napra-
wić. Dopiero od zeszłego roku - 
mam tu na myśli modernizację to-
rowiska w ciągu ul. Kosmonautów, 
mówimy o przejściu w kolejną fazę 
programu, czyli rozpoczęciu mo-

dernizacji dłuższych odcinków 
torów. W tym roku flagowym za-
daniem będzie remont torowiska 
w ciągu ul. Trzebnickiej.

Miernikiem efektywności jest 
liczba wykolejeń, która drastycz-
nie spadła. Kiedy rozpoczynaliśmy 
program, zdarzeń mieliśmy ponad 
150. Wykolejeń od 4 lat mamy na 
poziomie 20, z rekordową licz-
bą 16 w 2024 r. Z tych 16 wyko-

lejeń tylko 4 były spowodowane 
złą infrastrukturą. Pozostałe to 
efekt pewnych zdarzeń, czasami 
błędu ludzkiego. Dzisiaj mówimy 
o ok. 20 wykolejeniach i ok. 10-15 
rozjechaniach w skali roku. Bio-
rąc pod uwagę liczbę wykonanych 

kursów dziennie, długości torów 
i pracy przewozowej realizowanej 
przez MPK Wrocław jest to na-
prawdę niski stan.

A inne miejsca na mapie Wrocła-
wia, które wymagają pilnej inter-
wencji? 
Jesteśmy na Rondzie Ronalda Re-
agana. Będziemy koordynowa-
li prace w ciągu ul. Łokietka do 
Świętego Mikołaja razem z postę-
pującą modernizacją całego węzła 
przesiadkowego przez Wrocławskie 
Inwestycje na skrzyżowaniu Dubo-
is/Drobnera. Na koniec roku wej-
dziemy z modernizacją torowiska 
w ciągu ul. Mickiewicza.

Jakie dzisiaj są dostępne udogod-
nienia dla motorniczych, kierow-
ców i pasażerów, szczególnie tych 
z niepełnosprawnościami?
W najnowszych autobusach mamy 
szereg systemów, które pozwalają 
prowadzącemu poprawić komfort 
podróży i prowadzenia pojazdów. 
Wyłapują one zagrożenia z przo-
du i z boku pojazdów, monitoru-
ją martwe pola, które w każdym 
tak dużym pojeździe się znajdują. 
A jako pierwsi w Polsce wdrażamy 
(w takiej skali) system antykoli-
zyjny w tramwajach, który będzie 
pozwalał na zatrzymanie pojazdu 
nawet wówczas, kiedy motorniczy 
tej reakcji nie podejmie. 

Współpracujemy ze środowiskami 
reprezentującymi osoby o szcze-
gólnych potrzebach. Dlatego też 
decyzja, żeby w autobusach i tram-
wajach było dedykowane miejsce 
dla osób podróżujących z wózkiem 
czy na wózku. Do tego mamy sys-
tem pętli indukcyjnej, który dla 
osób z problemami ze słuchem 
jest kluczowa. Są też dodatkowe 
monitory w systemie informacji 
pasażerskiej i jaskrawe punkty na 
poręczach. Dużą uwagę zwracamy 
na sposób poruszania się na pokła-
dzie, dlatego nasze pojazdy to już 
pojazdy niskopodłogowe.

Jak pan widzi komunikację pu-
bliczną w naszym mieście za lat 
dziesięć?
Będziemy jeździć więcej, częściej 
i nowoczesnymi pojazdami. My-
ślę, że jako MPK będziemy mieli 
nową zajezdnię tramwajową i być 
może nową autobusową. Będzie-
my dążyli do tego, żeby obsługi-
wać trasy również aglomeracyjne, 
a nie tylko skupiać się na liniach 
miejskich.

Rewolucja na torach, w autobusach i tramwajach

Witold Woźny, prezes Miejskiego Przedsiębiorstwa Komunikacyjnego Sp. z o.o. we Wrocławiu
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DLA MIESZKAŃCA

Cały wywiad

Program TORYwolucja, 
w perspektywie 

zamkniętego roku 
2025, od początku 
jesieni 2019 roku, to 

koszt przekraczający 
440 mln zł
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ŚWIĘTO
WROCŁAWIA

2026
www.wroclaw.pl/swieto-wroclawia
PROGRAM:

	X OD 1 CZERWCA 
Krasnalowa Gra Miejska
Stare Miasto
www.krasnale.pl

	X 5 CZERWCA
godz. 20.00–22.00
Nasze randez-vous 
Zespół Mazowsze i Kombii – koncert
pl. Wolności
www.zajezdnia.org/aktualnosci

	X 5–7 CZERWCA
4. edycja Festiwalu Delicje
Kuchnie, wystawcy i kulinarne odkrycia 
z wielu stron świata
Rynek
www.wro.news/delicje-2026 

	X 7 CZERWCA
godz. 18.00
ŚpiewajMY z Chórem Melomana NFM
– plenerowe, muzyczne spotkanie z Chórem 
Melomana pod batutą Dominika Jarockiego
Bastion Sakwowy
www.nfm.wroclaw.pl/repertuar

	X 7–28 CZERWCA
Linia Wro 75 – Autobus Escaperoom
Mobilny pokój zagadek w zabytkowym 
autobusie
Osiedla: 7.06 – Borek; 13.06 – Kowale; 
14.06 – Psie Pole; 20.06 – Kuźniki; 
21.06 – Szczepin; 27.06 – Kozanów; 
28.06 – Maślice
www.facebook.com/escapebuspl 

	X 12, 13, 14 CZERWCA
godz. 21.30, 22.00, 22.30, 23.00
Pokaz Świetlny – Videomapping
Historia miasta pokazywana przez 
wrocławskie krasnale
Rynek (przy pomniku Fredry)
www.wro.news/pokaz-swietlny 

	X 12–30 CZERWCA
godz. 18.00
Wystawa Pokonkursowa plakatów 
Święta Wrocławia
ul. Oławska

	X 13–14 CZERWCA
godz. 11.00–18.00
Festiwal Archeologiczny Ludzie Ognia 
ul. A. Cieszyńskiego 9 (Muzeum 
Archeologiczne – Arsenał)
www.muzeum.miejskie.wroclaw.pl

godz. 18.00
Wrocław Jazz Meeting
Bastion Sakwowy
www.psj.wroclaw.pl/wydarzenie/wroclaw-
jazz-meeting

	X 14 CZERWCA
godz. 15.00–21.00
Wrocławskie CudaWianki – piknik, 
występy i warsztaty iluzjonistyczne oraz 
koncerty zespołów No-one’s Experience, 
Fjord i grupy Raz 2
ul. Samborska 3–5 (Wrocławski Klub 
Formaty)
www.wkformaty.pl 

	X 15–18 CZERWCA
X edycja Święta Kwiatów na ulicy 
Odrzańskiej Towarzystwa Miłośników 
Wrocławia
ul. Odrzańska 39/40 
www.tmw.com.pl

	X 18 CZERWCA
Tesla vs Edison, czyli z prądem lub pod 
prąd – spektakl Bajkobusu
godz. 10.00 
ul. Wołowska 9 (przy Dziennym Oddziale 
Psychiatrii i Zaburzeń Mowy dla Dzieci 
i Młodzieży Wojewódzkiego Szpitala 
Specjalistycznego)
godz. 12.30 
ul. Przedwiośnie 47 (przy Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym nr 23)
www.teatrlalek.wroclaw.pl/pl 

	X 19–20 CZERWCA
godz. 9.00–17.30
Passion For Watches, Antoni N. Patek – 
Lato w Zajezdni z Duchem Czasu
ul. Grabiszyńska 184 (Centrum Historii 
Zajezdnia)
www.zajezdnia.org/aktualnosci

	X 19–21 CZERWCA
Święto Podwórka – sąsiedzkie  
wydarzenie kulturalne
ul. Ruska 46
www.instytutkultury.pl/swieto-podworka 

	X 20 CZERWCA
godz. 11.00–22.00
Piknik „Noc Świętojańska – Korzenie”
pl. Świętojański 1 (Ośrodek Postaw 
Twórczych ZAMEK)
www.zamek.wroclaw.pl 

godz. 12.00 – 18.00
Jatkowisko – święto sztuki i wspólnoty 
artystycznej
ul. Jatki
www.zpap.wroclaw.pl 

godz. 12.00–23.00
Razem we Wrocławiu – Wielki 
Wrocławski Piknik i Noc Świętojańska
Koncerty, warsztaty, animacje, spektakl 
plenerowy, kuchnia polowa, obrzęd Sobótki, 
wspólna biesiada i szukanie kwiatu paproci
Park Pawłowicki
www.piknik.wroclaw.pl

godz. 17.00
Przesilenie letnie w Żyjni
Ulica Świdnicka 2–4
www.bwa.wroc.pl

godz. 18.00–22.00
Zdolny Wrocław Gra na Wielkiej Wyspie 
– koncert zespołów wrocławskiej sceny 
muzycznej
ul. Braci Gierymskich 151 (Beach Bar 
Opatovice)
www.swiatowid.net.pl

godz. 20.00
Armia Gwiazd – Dziubek Band
Koncert Reprezentacyjnego Zespołu 
Artystycznego Wojska Polskiego z chórem, 
zespołem baletowym i solistami
Rynek
www.rzawp.wp.mil.pl 

	X 21 CZERWCA
godz. 11.00
ŚpiewajMY z Chórem Melomana NFM 
– plenerowe, muzyczne spotkanie z Chórem 
Melomana pod batutą Dominika Jarockiego
Bulwar Xawerego Dunikowskiego
www.nfm.wroclaw.pl/repertuar 

godz. 14.00–18.00
Kozanów bez strachu – wspólnota, która 
daje siłę – festyn integracyjny
ul. Pilczycka 47 (Wrocławski Klub 
ANIMA)
www.klubanima.pl

godz. 15.00–21.15
Waligóriada – koncert plenerowy
Park Południowy (scena przy pomniku 
Chopina)

godz. 21.30
„Slavic Year Lato 2026”. Miejski Obrzęd 
Pieśniowy
ul. Tramwajowa 1/3 (Czasoprzestrzeń)
www.slavicyear.com

	X 22 CZERWCA
godz. 20.00
Koncert Orkiestry Wojskowej 
Muzyka filmowa w wykonaniu Orkiestry 
Reprezentacyjnej Wojsk Lądowych we 
Wrocławiu z udziałem chóru
Bastion Sakwowy
www.orwl.wp.mil.pl 

	X 23 CZERWCA
godz. 19.00–23.00
Koncert – Muzyczny Bastion ze studiem 
202
Bastion Sakwowy

	X 24 CZERWCA
godz. 10.00
Uroczyste obchody Święta Wrocławia 
– złożenie kwiatów w kaplicy Rajców 
Miejskich, pochód radnych, uroczysta 
sesja Rady Miejskiej
Bazylika św. Elżbiety, Rynek, Katedra 
na Ostrowie Tumskim
www.wro.news/rada-miejska

godz. 18.00
Spotkanie autorskie z twórcami książki 
„Mister Wrocław”: Iwoną Kałużą, 
Dawidem Błaszczykiem, Alicją Prodeus, 
Izą Wiśniewską, prowadząca: Anka Bieliz
ul. Szewska 78 (Biblioteka Turystyczna)

	X 25 CZERWCA
godz. 12.00
Stary Ratusz we Wrocławiu – zamek 
mieszczan – spacer z oprowadzaniem
Rynek (Muzeum Sztuki Mieszczańskiej)
www.muzeum.miejskie.wroclaw.pl 

godz. 18.00 
„Kiedy Ty mówisz Odra” i „Odra, poezja 
rzeki” – prezentacja antologii wierszy 
i filmu w reżyserii Anny Marii Fusaro 
i Stanisława Melskiego 
pl. gen. T. Kościuszki 10 (Klub Muzyki 
i Literatury) 
www.klubmil.pl 

godz. 18.00–20.30
Boki Bruku: W godności wolność – 
wydarzenie artystyczne, strefa kreacji
godz. 21.00–22.00
Live act muzyczno-wizualny
ul. Ruska 46 
www.kameralisci.pl 

godz. 20.00
Koncert na statkach – „Wratislavii” 
i „Rusałce”, na których wystąpią: Electro-
Acoustic Beat Sessions, Urszula Dudziak, 
Anna Rusowicz, Paulina Przybysz i John 
Porter, połączony z pokazem świetlnym na 
Ostrowie Tumskim
Bulwar X. Dunikowskiego
www.wro.news/statki 

	X 26 CZERWCA
godz. 19.00
Nieszpory Ludźmierskie – widowisko 
z udziałem kompozytora Jana Kantego 
Pawluśkiewicza, wystąpią: Jacek Wójcicki, 
Beata Rybotycka, Ramona Rey i inni
Bazylika św. Elżbiety

godz. 19.30–21.00 
6. edycja Capitol od kuchni 
Koncert plenerowy 
Skwer Młynarskiego (przy 
ul. Bogusławskiego od strony nasypu) 
www.teatr-capitol.pl

	X 26–27 CZERWCA 
od godz. 17.00
Podwodny Wrocław – wrocławski festiwal 
offkultury
ul. Hubska 44–48 (Browar Mieszczański) 
www.industrialart.eu

	X 26–28 CZERWCA 
Cyrkopole – przegląd sztuki nowego cyrku
ul. Bolesława Krzywoustego 286  
(Centrum Biblioteczno-Kulturalne FAMA) 
www.fama.wroc.pl 

	X 26–30 CZERWCA 
godz. 18.00
24. Przegląd Sztuki Survival „Palec w sercu”
ul. Odona Bujwida 44
www.survival.art.pl/edition/survival-24/

	X 27 CZERWCA
godz. 9.00–11.30
Wrocławskie Śniadanie
Sześć restauracji i czterech producentów 
regionalnych przygotuje niezwykłą ucztę 
z minidań. Obowiązują zapisy.
Bastion Sakwowy

godz. 13.00
Rok 1946 we Wrocławiu – oprowadzanie 
po wystawie czasowej 
ul. Kazimierza Wielkiego 35 (Muzeum 
Historyczne, Pałac Królewski) 
www.muzeum.miejskie.wroclaw.pl 

godz. 15.00
Wroclove Deep House Festival – muzyka 
klubowa i elektroniczna
Pergola przy Hali Stulecia
Bilety: www.wro.news/elektro 

godz. 18.00–22.00
Wrocławska Potańcówka – w ramach 
programu „Wrocław Tańczy”
Plac Gołębi w Rynku
www.wcrs.wroclaw.pl/potancowki 

	X 27–28 CZERWCA 
godz. 14.00–23.00 
Gra miejska inspirowana powieścią 
Nadii Szagdaj „Elementarz zbrodni” 
Trasa o długości około 5 km – od Parku 
Tołpy, poprzez Ołbin, pl. Grunwaldzki 
do Parku Szczytnickiego 
Przy Skwerze Zbyszka Cybulskiego 
www.biblioteka.wroc.pl/filie/filia-nr-58

	X 28 CZERWCA
godz. 12.00–19.00
Wrocław Pełen Smaków
Na kulinarnej scenie spotkają się 
najlepsze wrocławskie restauracje, 
szefowie kuchni i miłośnicy dobrego 
jedzenia
Rynek
www.facebook.com/WroclawPelenSmakow 

godz. 16.00–21.30 
Wroclove Jazz Day 
Park Południowy (scena przy pomniku 
Chopina)
www.wroclovejazzdays.pl

godz. 16.00–22.00
Pociąg do sztuki – Przystanek Różanka
Piknik rodzinny, spektakl teatralny 
Bajkobusu, widowisko sztuki nowego cyrku 
i wielkoformatowe widowisko plenerowe 
ul. Serbska 5a (Centrum Kultury AGORA) 
www.ckagora.pl 

	X 29 CZERWCA
godz. 17.30
Pokaz mody w wykonaniu Grupy 
Rekonstrukcji Historycznej „Bluszcz” 
i koncert pianistki Karoliny Le 

godz. 18.30 
Spotkanie autorskie z Nadią Szagdaj
Plac Teatralny 5 (Mediateka)
www.biblioteka.wroc.pl/filie/filia-nr-58 

	X 30 CZERWCA
godz. 20.00
Wrocław Przyszłości 
Koncert organizowany z telewizją Polsat, 
wystąpią gwiazdy polskiej estrady
Plac Wolności
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Czy wprowadzono zakaz instalowania kotłów gazowych? Nic z tych rzeczy! Jeśli masz ogrzewanie gazowe lub planujesz takie zainstalować, spokojnie, oto sprawdzone informa-
cje. Prawdziwy zakaz jest wciąż ten sam: to zakaz palenia w piecach, które zatruwają powietrze. Na ich wymianę pieniądze z miasta wciąż dostaniesz, ale na nowych zasadach.

	I Redakcja

Wokół dyrektywy Parlamentu Euro-
pejskiego z 24 kwietnia 2024 roku 
narosło sporo mitów. Podkreślamy, 
dotyczy ona wyłącznie finansowa-
nia źródeł ciepła z publicznych pie-
niędzy i zakazuje dotowania z nich 
instalacji pieców gazowych. Dyrek-
tywa nie zabrania jednak ich stoso-
wania czy instalowania na własny 
koszt. Od 29 maja 2026 roku po 
prostu nikt już do takiej inwestycji 
nie dostanie dopłaty.

W odpowiedzi na te regulacje 
Wrocław przygotował nowy pakiet 
wsparcia. Zamiast dotacji na gaz, 
mieszkańcy otrzymają znacznie 
wyższe kwoty na inne, ekologiczne 
źródła ciepła oraz na odnawialne 
źródła energii (OZE).

Kopciuchy muszą zniknąć

We Wrocławiu od lat można otrzy-
mać dotację na wymianę kotłów 
na paliwa stałe. Z troski o zdrowie 
Wrocławian trwa walka o czyst-
sze powietrze i zmniejszenie tzw. 
niskiej emisji (szkodliwych sub-
stancji wydobywających się z ko-
minów, powstających w efekcie 
spalania węgla lub drewna w sta-
rych piecach). 

Kto jeszcze nie zlikwidował kopciu-
cha, musi to zrobić. Od 1 lipca 2024 
roku za palenie w piecach pozakla-
sowych (bez tabliczki znamionowej) 
lub piecach 1. i 2. klasy grozi 5 tys. 
zł grzywny. Do 30 czerwca 2028 
roku można jeszcze używać kotłów 
na paliwa stałe klasy 3., 4. i 5.

Od 1 lipca 2028 roku – zgodnie 
z uchwałą antysmogową Sej-
miku Województwa Dolnoślą-
skiego – w ogóle nie będzie 
można palić węglem lub drew-
nem (poza wąskimi wyjątkami), 
bez względu na klasę posiadanego 
pieca.

15 tys. z KAWKA Plus

Wrocław oferuje teraz aż 15 tys. zł 
dotacji w ramach programu KAWKA 
Plus. To niemal dwukrotnie więcej 
niż dotychczas (wcześniej maksy-
malna kwota wynosiła 8 tys. zł). 
Pieniądze można przeznaczyć na:

	◼ ogrzewanie elektryczne,

	◼ pompę ciepła,

	◼ przyłączenie do sieci 
ciepłowniczej.

Dotacja w wysokości 15 tys. zł to 
górny limit. Oznacza to, że je-
śli zmieścimy się z wydatkami 
w tej kwocie, przedsięwzięcie bę-
dzie sfinansowane przez miasto 
w stu procentach. Jeśli inwesty-
cja będzie droższa (np. wyniesie 
17 tys. zł), miasto pokryje 15 tys. 
zł, a brakujące 2 tys. zł musimy 
dołożyć z własnej kieszeni.

Rekordowe dotacje na OZE

Bardzo ważna informacja: dotację 
na wymianę pieca można łączyć 

ze wsparciem na 
odnawialne źró-
dła energii (OZE). 
Oprócz popular-

nych paneli fotowoltaicz-
nych miasto dofinansowu-

je też mikroinstalacje wiatrowe, 
hybrydowe (łączące panele i wia-
traki), magazyny energii oraz ko-
lektory słoneczne.

Warto wziąć pod uwagę magazyn 
energii (rodzaj pojemnego aku-
mulatora). Panele fotowoltaiczne 
produkują najwięcej prądu w cią-
gu dnia, gdy domowników z re-
guły nie ma, a zużycie jest zni-
kome. Natomiast wieczorem, gdy 
produkcja energii ustaje, włącza-
my sprzęty AGD lub ogrzewanie. 
Magazyn przetrzymuje energię 

z dnia właśnie na te wieczorne 
aktywności.

W ramach dotacji na OZE może-
my liczyć na pokrycie 100 procent 
wydatków, jednak obowiązują li-
mity kwotowe. Nowością jest do-
puszczenie do programu wspólnot 
mieszkaniowych.

Zyskają też wspólnoty

Wspólnoty mieszkaniowe mogą 
dzięki tym środkom efektywniej 
zainwestować w  rozwiązania, 
które obniżą rachunki wszystkich 
lokatorów (np. za oświetlenie czę-
ści wspólnych, zasilanie windy czy 
oświetlenie podwórka). Dotacje 
sprawią, że inwestycja szybciej się 
zwróci i energia będzie darmowa. 

Nowe kwoty dotacji

	◼ Mikroinstalacja fotowoltaiczna
	I dla mieszkańca do 10 tys. zł
	I dla wspólnoty do 15 tys. zł

	◼ Mikroinstalacja wiatrowa 
	I dla mieszkańca do 7,5 tys. zł
	I dla wspólnoty do 15 tys. zł

	◼ Mikroinstalacja hybrydowa 
	I dla mieszkańca do 12,5 tys. zł
	I dla wspólnoty do 20 tys. zł

	◼ Magazyn energii 
	I dla mieszkańca do 8 tys. zł
	I dla wspólnoty do 10 tys. zł

	◼ Kolektory słoneczne
	I dla mieszkańca do 7,5 tys. zł
	I dla wspólnoty do 15 tys. zł

Kilkadziesiąt tysięcy  
złotych wsparcia

Łącząc dotacje, można uzyskać na-
prawdę duże wsparcie. Na przykład: 
15 tys. zł na ogrzewanie elektrycz-
ne z KAWKA Plus połączyć z do-
finansowaniem na panele foto-
woltaiczne z magazynem energii 
– 18 000 zł i na kolektory słonecz-
ne – 7 500 zł. Łącznie daje to aż 
40,5 tys. zł wsparcia na stworzenie 
nowoczesnego i ekologicznego sys-
temu w jednym domu.

Wrocław dopłaca  
do rachunków

Dla wielu Wrocławian głów-
ną barierą przejścia z węgla na 
ogrzewanie elektryczne są oba-
wy o wysokie rachunki za prąd. 
Właśnie dlatego miasto prowadzi 
Lokalny Program Osłonowy. Po-
lega on na dopłatach do rachun-
ków za energię dla najuboższych 
mieszkańców, którzy zdecydowa-
li się na zmianę ogrzewania. Aby 
z niego skorzystać, wystarczy zło-
żyć wniosek w Miejskim Ośrodku 
Pomocy Społecznej – formularze 
są dostępne stacjonarnie oraz na 
stronie internetowej MOPS (www.
mops.wroclaw.pl/do-pobrania/
wnioski-i-regulaminy).

Z MIASTA

Fakty i mity: Sprawdź te informacje o ogrzewaniu

Szczegóły na:
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Po remoncie, zakupach, jedzeniu na wynos – każdy rodzaj styro-
pianu powinien trafić do innego pojemnika. Ten materiał dzieli się 
na opakowaniowy, gastronomiczny i budowlany.

	I Anna Aleksandrowicz

O miejscu jego wyrzucenia decy-
duje przeznaczenie i stopień za-
nieczyszczenia. Błędna segrega-
cja może zepsuć wysiłek innych, 
dlatego warto poznać trzy proste 
zasady. 1. Styropian opakowa-
niowy, czyli czysty. To białe bloki 
chroniące sprzęty RTV i AGD (te-
lewizory, lodówki, pralki). Jeśli 
jest czysty, bez problemu podlega 
recyklingowi, więc wyrzuć go do 
żółtego pojemnika na tworzywa 
sztuczne i metal. 

2. Styropian gastronomiczny, 
czyli ten po jedzeniu. Pudełka 

po kebabie, burgerach, gotowych 
obiadach często budzą wątpliwo-
ści ze względu na resztki tłuszczu. 
Okazuje się jednak, że nawet lekko 
brudne opakowania tego typu na-
dają się do przetworzenia - wy-
rzucajmy też do żółtego kontene-
ra. Nie musisz ich myć, wystarczy 
opróżnić z resztek jedzenia. Mocno 
zabrudzone, przesiąknięte tłusz-
czem - d0 zmieszanych. 3. Sty-
ropian budowlany, ten po remon-
cie często jest zanieczyszczony 
klejem, tynkiem lub siatką. Pod 
żadnym pozorem nie wrzucaj ich 
do zwykłych koszy przydomowych 
– ani do żółtego, ani do zmiesza-
nych, tylko do PSZOK-u. 

Nie ma planów zamknięcia targowiska przy ul. Jemiołowej na Gajowicach i zastąpienia go blokami. Urzędnicy dementują nieprawdzi-
we informacje i wyjaśniają zapisy w opracowywanym Planie Ogólnym Wrocławia. Konsultacje do niego zakończyły się 25.05. 

	I Błażej Organisty

W  przypadku terenu, na któ-
rym działa Ryneczek Jemiołowa, 
w projekcie Planu Ogólnego jest 
przewidziana „strefa wielofunk-
cyjna z zabudową mieszkaniową 
wielorodzinną”. To oznacza, że 
dopuszczone są takie funkcje, jak: 
  mieszkaniowa wielorodzinna 
 usługi (w tym targowisko, przy-
chodnia)   komunikacja   zie-
leń   infrastruktura techniczna 
 handel wielkopowierzchniowy. 
Które z tych funkcji mógłby mieć 
przyszły plan miejscowy dla tej 
lokalizacji? To się ustala później - 
w osobnych konsultacjach społecz-
nych. - Z powyższej listy można 
wybrać do przyszłego planu miej-
scowego jedną, dwie albo więcej 
funkcji i nie muszą być to miesz-
kania - tłumaczy Michał Guz.

Społeczna i rekreacyjna

Ryneczek Jemiołowa, uruchomiony 
w 2019 roku na przebudowanym 
terenie po boisku szkolnym, jest 
pierwszym wrocławskim targowi-
skiem o charakterze współdzielo-
nym, łączącym funkcję społeczną 
z rekreacyjną. 

- W latach 2023-24 zleciliśmy 
analizę potencjału targowisk we 
Wrocławiu, z której jasno wyni-
ka, że Ryneczek Jemiołowa ma 
znaczący potencjał rozwojowy dla 
osiedla, promuje postawy zrów-
noważonego rozwoju, rozwiązań 

ekologicznych, niebiesko-zielonej 
infrastruktury - tłumaczy Mał-
gorzata Golak, dyrektorka Biura 
Rozwoju Gospodarczego UMW. 
- Miasto wpiera tego typu dzia-
łalność - zapewnia i zaprasza do 
korzystania z placu.

Teraz analiza uwag

Do 25.05 trwały konsultacje Pla-
nu Ogólnego. Mieszkańcy składali 
uwagi do projektu tego dokumen-
tu, w tym też do Ryneczku Jemio-
łowa. Teraz urzędnicy je analizują.

GAJOWICE 
Spokojnie, nie zlikwidują Ryneczku Jemiołowa

WSZYSTKIE OSIEDLA 
Gdzie wyrzucić styropian? Są trzy możliwości

Ryneczek Jemiołowa na Gajowicach jest bezpieczny i będzie nadal działał  – zapewniają miejscy urzędnicy

Opakowania po posiłku? Trochę brudne – żółty, bardzo – czarny kontener

Harmonogram SZOT-a
3.06.2026

godz. 16-17 – Walerego Sławka 
w pobliżu Delikatesów, Zwycięska 
parking za pętlą, Sielska (Stokrotka, 
parking od podwórka), Osobowicka 
128-132 teren starego przedszkola - 
obecnie semi CAL godz. 17.30-18.30 
– Pautscha 4 w pobliżu siedziby 
Rady Osiedla, Powiewna 7 w pobliżu 
MGO, pętla autobusowa Ślęzoujście, 
Zawalna okolice pętli autobusowej 
godz. 19-20 – Krakowska parking 
Biedronka, Racławicka/Sokola skrzy-
żowanie, P&R przy ulicy Kamienno-
górskiej na parkingu

5.06.2026

godz. 16-17 – św. Wincentego 39-
55/Trzebnicka 11-23/Niemcewicza 
26-36/Jagiellończyka 32-46 MGO 
we wnętrzu podwórzowym, Skwie-
rzyńska 24 w pobliżu MGO, Słonim-
ska/Drohobycka przy skrzyżowaniu 
ulicy na wysokości Drohobycka 33a 
godz. 17.30-18.30 – Górnickiego 
4 w pobliżu MGO, Januszowicka - 
ślepa odnoga na wysokości adresu 
al. Wiśniowa 27, Spiżowa 6-8 par-
king godz. 19-20 – Żeromskiego 28 
w pobliżu MGO, Supińskiego 6 na-
przeciw, Różana 4-6 przy MGO

8.06.2026

godz. 16-17 – pl. bp. Nankiera 8-14/
pl. Nowy Targ 15-16 w pobliżu MGO, 
Siewierska/Gogolińska okolice Tar-
nogórskiej, Jerzmanowska 118 na-
przeciwko Kliniki, Na Polance 14 D 
godz. 17.30-18.30 – Strzegomska 
42, Pakistańska - między ul. Wiet-
namską a Semaforową po drugiej 
stronie Biedronki, Rodziewiczówny 
12 - okolice na parkingu, Korzen-
na przy ogólnodostępnym parkingu 
godz. 19-20 – Legnicka 30 przy ga-
rażach, Strawińskiego, Dolnobrzeska 
13 od Prężyckiej, Kamieńskiego 190 
- przy siedzibie Rady Osiedla obok 
Domu Seniora

9.06.2026

godz. 16-17 – pl. bp. Nankiera 8-14/
pl. Nowy Targ 15-16 w pobliżu MGO, 
Klimasa/Tarnogajska parking w po-
bliżu skrzyżowania, Szkocka 75/
Estońska 40 przy MGO, Zakrzów 
parking przed Aquaparkiem godz. 
17.30-18.30 – Strzegomska 42, Ko-
muny Paryskiej 30 podwórko, Hor-
baczewskiego 61 przy ZSP, Czajkow-
skiego 45 godz. 19-20 – Legnicka 30 
przy garażach, Zwycięska parking za 
pętlą, Koszalińska 4 parking, Komi-
niarska 66 obok działki kompleksu 
sportowego

CAL - Centrum Aktywności Lokalnej, 
MGO – Miejsce Gromadzenia Odpadów, 
RO - Rada Osiedla, SM - Spółdzielnia 
Mieszkaniowa, SZOT - Samochód 
Zbierający Odzież 
i Tekstylia
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Harmonogram 
wywozu gabarytów 

3–9.06.2026
Odpady wielkogabarytowe, czy-
li stare meble, dywany trzeba 
wyrzucać do specjalnych konte-
nerów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

5.06.2026

Arbuzowa 3, Asfaltowa 1, Asny-
ka 25, Bazyliowa 10, Bobrza 14, 
Boiskowa 17, Borowska 90, Buko-
wa 16, Bzowa 20, Chałupnicza 59, 
wyb. Conrada-Korzeniowskie-
go 7, Cooka 14, Czajkowskiego 
11, Czarnieckiego 70, Daleka 6, 
Dokerska 19, Dolnobrzeska 58, 
Drukarska 31, Dziadoszańska 46, 
Dzielna 25, Dzierżoniowska 7, 
Falzmanna 19, Gajowa 72, Ga-
jowicka 80, 132, Gersona 39a, 
Gliniana 39, 53, Gorlicka 70, Gra-
biszyńska 109, 140, 164, 313, Gro-
madzka 3, gen. Grota-Roweckiego 
119, al. gen. Hallera 117, 128, gen. 
Haukego-Bosaka 12, Hutnicza 66, 
Inżynierska 53, Iwaszkiewicza 20, 
Jelczańska 2, Jordanowska 33, 
Kamienna 19, 103, Kamieńskiego 
152, 229a, Klecińska 124, Klecz-
kowska 5, Kolbuszowska 3, Ko-
łobrzeska 19, Konduktorska 6, 
Kosynierów Gdyńskich 40, Ko-
wieńska 33, Krępicka 13, Krucza 
10, 53, Kruszwicka 43, Krynic-
ka 7, Legnicka 22, al. Lipowa 5, 
Litewska 10, Litomska 22, Lot-
nicza 139, Lubomierska 2, Łom-
żyńska 2, Łódzka 8, Łubinowa 1d, 
Malinowskiego 18, Mianowskiego 
28, Miernicza 21, Miłoszycka 52, 
Młodych Techników 47, Morska 
13, Nowodworska 64, Odrodze-
nia Polski 1, Oksywska 37, Ol-
szewskiego 73, 76, Oporowska 4, 
Papiernicza 2, Partyzantów 113, 
Piękna 56e, Pilczycka 164-168, 
mjr. Piwnika-Ponurego 77, Pod-
białowa 15, Poranna 34, Poświęc-
ka 17e, al. Pracy 41, Przejazdowa 
10, Przyjaźni 2d, Przystankowa 
11, Pusta 22, Racławicka 29, 37, 
Rakowiecka 27, Reymonta 10e, 
Samotworska 10, Sasankowa 29, 
Siemieńskiego 18, gen. Sikorskie-
go 3, Skrzydlata 3, Słonimskiego 
5, Smardzowska 1, Śniadeckich 2, 
Sokalska 2, Sokola 19, Solskiego 
26b, Spiżowa 17, 24, Spółdzielcza 
20, Stalowa 6, 75, Stanisławskie-
go 2, Straussa 44, Strońska 2b, 
Strzegomska 230, Sudecka 111d, 
Szczęśliwa 4a, Szybka 3, Świąt-
nicka 15, Tomaszowska 1, Toruń-
ska 74, Wałbrzyska 48, Wejhe-
rowska 47, Wesoła 19, Węgierska 
3, Wilczkowska 18, Wittiga 5, 
Zachodnia 36, Zarembowicza 18, 
Zatorska 142, Zielińskiego 53a, 59, 

ZDiUM Wrocław zakończył remont Żernickiej. Na odcinku od AOW do Jerzmanowskiej jest nowa nawierzchnia, a od 30.05 droga ta 
znów jest dwukierunkowa. Koniec objazdów przez Strachowicką, Rumiankową i Płaską to powrót autobusów na stałe trasy.

	I Bartosz Chochołowski

Wybrany do remontu odcinek roz-
ciąga się od obwodnicy aż do ul. 
Jerzmanowskiej i mierzy 1,4 km. 
Zakres prac przewidywał zerwa-
nie starej nawierzchni jezdni do 
głębokości 10 cm i zastąpienie jej 
nowym asfaltobetonem wzmoc-
nionym specjalną siatką.

Oprócz tego standardowa regula-
cja wysokościowa wpustów, stud-
ni i zaworów, odcinkowa wymiana 
krawężników i remont wybranych 
fragmentów chodnika. Spękania 
i wykruszenia na jezdni powodo-
wały dyskomfort nie tylko u kie-
rowców, ale też mieszkańców 

okolicznej zabudowy. To istotna 
osiedlowa ulica biegnąca przez 
Nowy Dwór, Kuźniki, Żerniki aż 
na Leśnicę. Jako połączenie za-
chodnich osiedli z obszarem śród-
mieścia generuje codziennie spory 
ruch z uwagi na zabudowę miesz-
kalną, punkty usługowe i obiekty 
użyteczności publicznej. 

Równa, cicha nawierzchnia i nowe 
azyle dla pieszych zwiększają bez-
pieczeństwo i komfort podróży, 
poprawiając jednocześnie estetykę 
i jakość życia na osiedlu.

Prace trwały dwa i pół miesiąca, 
wykonała je firma Zaberd za kwotę 
2,9 mln zł.

Dzień Dziecka już za nami? Nie na Szczepinie! W sobotę 6.06 zaplanowano tam Teatralny Dzień Dziecka, a w jego ramach 5 bezpłat-
nych spektakli na 5 podwórkach. Jedną z takich sal teatralnych pod chmurką będą… zakamarki Akademii Sztuk Teatralnych.

	I Beata Turska

Teatralny Dzień Dziecka to wyda-
rzenie organizowane przez Sto-
warzyszenie Serce Szczepina, któ-
re niezwykle aktywnie działa na 
osiedlu od lat i – jak mówi – chce 
odczarować blokowiska. 

Od 1 do 101 lat

W najbliższą sobotę 6.06 na osie-
dlu Szczepin pojawią się artyści 
z różnych stron Polski. – Spektakle 
odbędą się na 5 podwórkach, więc 
można będzie wędrować od jedne-
go do drugiego i oglądać kolejne 
przedstawienia, siedząc na rozło-
żonych na trawie plandekach. Za-
praszamy dzieci od 1 do 101 lat, i te 
ze Szczepina, i te, które mieszkają 
w innych częściach Wrocławia – 
mówi Joanna Klima, prezeska Sto-
warzyszenia Serce Szczepina.

Rozkład oglądania

 Podwórko przy Legnickiej 28, 
godz. 11 - Teatr Na Walizkach za-
gra spektakl pod tytułem „Atak 
Clownów”  Akademia Sztuk Te-
atralnych, godz. 12.15 - Filia we 
Wrocławiu zaprasza do siebie na 

zwiedzanie różnych zakamarków, 
np. rekwizytorni i pracowni lal-
karskiej  Podwórko przy ul. Po-
znańskiej 9, godz. 13.15 - Fundacja 
Ależ Gustawie zaprasza na spektakl 
„Apetyt na książki!”  Podwórko 

przy ul. Lubińskiej 28, godz. 14.15 
- Mały Teatr zaprasza na spektakl 
„Odlot”  Skwer de Veuster przy 
pawilonie ESK, godz. 15.30 - Teatr 
MAŁE MI i finałowy spektakl „Ka-
losze szczęścia”.

Organizatorzy TDD: Stowarzysze-
nie Serce Szczepina, OKiS we Wro-
cławiu, RO Szczepin.

SZCZEPIN 
Teatralny Dzień Dziecka w różnych zakamarkach 

ŻERNIKI 
Żernicka wyremontowana – jeździ się gładko

Sala pod chmurką, zamiast foteli – plandeka na trawie

Ulica Żernicka jak nowa. Od soboty 30 maja wrócił tu normalny ruch
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 Teatr Mały „Odlot”
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Szykuje się długi czerwcowy weekend z nutą historii i muzyką do 
tańca. W  planach jest spacer historyczny z  Beatą Maciejewską 
i wieczór z Piotr Damasiewicz Origins na placu św. Macieja.

Już w najbliższą sobotę miesz-
kańcy i turyści będą mieli okazję 
bliżej poznać historię wrocław-
skiego Nadodrza. O godz. 12 spod 
Dworca Nadodrze wyruszy spacer 
„Z Breslau do Wrocławia. Portal 
przejścia na Nadodrzu”. Trasę 
prowadzącą do placu św. Ma-
cieja poprowadzi dziennikarka 
i historyczka Beata Maciejewska. 
Organizatorzy zapowiadają, że 
zwiedzanie połączone z wizy-

tami w historycznych obiektach 
potrwa ok. 2,5 h. To jednak nie 
koniec atrakcji. O godz. 18 na 
pl. św. Macieja rozpocznie się 
koncert formacji Piotr Damasie-
wicz Origins. Zespół, łączący jazz 
z muzyką świata, etno i folkiem, 
wystąpi w specjalnym składzie 
z kubańską sekcją rytmiczną. 
Wieczorny występ na świeżym 
powietrzu będzie dobrą okazją do 
wspólnego tańca.

Kto? Uczniowie i nauczyciele zapraszają. Kogo? Uczniów, rodziców, rodzeństwo, sąsiadów i przyja-
ciół. Gdzie? Na boisko SP 30 przy ul. Zaporoskiej 28. Kiedy? W sobotę 13.06 w godz. 9.30–12.

Na kolorowym plakacie jest jeszcze 
9 odpowiedzi na pytanie „W jakim 
celu?” i jedna na „Dlaczego?”. 

Na pikniku będzie można:  spę-
dzić czas w  miłej atmosferze 
 wzmocnić kondycję na zajęciach 
sportowych i tanecznych  ozna-
kować swój ulubiony dwukołowiec, 
zwany też rowerem   osłodzić 
dzień przy kawie, lodach i ciast-
kach oraz zdrowych sokach owo-
cowych   zrelaksować się pod-

czas występu zespołu wokalnego 
  wzbogacić sobotnią stylizację 
o makijaż, tatuaż, kolorowe war-
koczyki  doświadczyć cudów fi-
zyki  poznać ciekawostki przy-
rodnicze na temat zwierząt świata 
i domowych pupili (takich jak ten 
na zdjęciu obok)  wykazać wiel-
kim sercem, wspierając Ekostraż. 

Kto był na poprzednich edycjach 
wie, że oznacza to emocjonujące 
rozgrywki sportowe – bieg slalo-

mem z piłką, rzut woreczkiem do 
celu, minifootball. A także wystę-
py artystyczne – szkoła ma wielu 
utalentowanych uczniów. Wystąpią 
oni na scenie w pokazach tanecz-
nych i wokalnych. Spodziewajcie 
się też strefy pyszności z domo-
wymi ciastami upieczonymi przez 
niezawodnych rodziców. 

- Razem możemy wszystko - za-
praszają organizatorzy pikniku 
z SP 30. 

Taras artyleryjski wyremontowany. Teraz zielony dach, ogród 
deszczowy i mur zaporowy. Wzgórze Polskie zmienia się. 

Zakres prac na Bastionie Ceglar-
skim nadzorowanych przez Zarząd 
Zieleni Miejskiej został rozszerzo-
ny, co wydłużyło termin inwesty-
cji. Dodatkowe zadania obejmują 
wymianę krat kazamaty artyleryj-
skiej, wykonanie jej nowej izolacji 
i zielonego dachu, budowę ogro-
du deszczowego (etap budowlany) 
i zabezpieczenie muru oporowego 
na górnym tarasie. 

Remont samego tarasu artyleryj-
skiego – najbardziej zniszczonej 

części – został już zakończony. 
Prace objęły tam wykonanie izo-
lacji, wymianę nawierzchni, od-
budowę trzech stanowisk artyle-
ryjskich i montaż drenażu.

Bastion to element systemu for-
tecznego z XVI/XVII w. i pozosta-
łość po dawnej Bramie Ceglarskiej. 
W XIX w. obiekt przekształcono 
w punkt widokowy (Wzgórze Hol-
teia, obecnie Wzgórze Polskie). 
Projekt kolejnych etapów jest już 
gotowy.

NADODRZE 
Chodź na spacer historyczny i tańce pod Jowiszem

POWSTAŃCÓW ŚLĄSKICH 
Szkolny piknik rodzinny w SP 30

STARE MIASTO 
Bastion Ceglarski zyska zielony dach 

63, Zielonogórska 9, Złotnicka 4, 
Złotostocka 35, Żegiestowska 9, 
Żelazna 60, Żwirki I Wigury 14, 
Żwirowa 71

6.06.2026

Augustowska 85, Babiego Lata 9, 
Bierutowska 8, Błońska 3, Brani-
borska 27, Chałupnicza 54, Chiń-
ska 2a, Cynowa 8, Czajkowskiego 
60, Czarnuszkowa 7, Czartory-
skiego 9, Częstochowska 25, wyb. 
Conrada-Korzeniowskiego 12, da 
Gamy 1, Dębickiego 11, Długo-
sza 19, Dożynkowa 32, Drukar-
ska 47, Giserska 2, Gorlicka 18, 
65, Górnicza 52, Grudziądzka 81, 
120, al. gen. Hallera 9, 23, 40, 
pl. Hirszfelda 2, Hiszpańska 43, 
Inowrocławska 27, Jantarowa 
12, Jastrzębia 21, Jeleniogórska 
37, Jemiołowa 17a, św. Jerzego 1, 
Jeździecka 20, pl. Kaliski 1, Ka-
mieńskiego 68, 108, Kaparowa 10, 
Kazimierska 17, Kleczkowska 28, 
31, 49b, ks. Klimasa 19, 37, Kłośna 
8-10, Kminkowa 45, Koszarowa 
64, Kościuszki 181, Kowalska 58, 
Kraszewskiego 26, Krynicka 70, 
92, Krzemieniecka 129, Bolesła-
wa Krzywoustego 334, Kubali 10, 
Kwaśna 1, Legnicka 27, Lipska 6, 
Łęczycka 15, Łódzka 29, Mewia 
57, Międzygórska 31, Mikołowska 
45, Mińska 44, 58e, Miodowa 116, 
Modlińska 59-61, Motylkowa 6a, 
Mulicka 7, Nowodworska 24, 75, 
Nyska 21, 50, Obornicka 8, 37, 
77a, Obrońców Poczty Gdańskiej 
72, Olbrachtowska 10, Olszew-
skiego 1, 60, Opolska 119b, Opo-
rowska 3, Orla 17, Orzechowa 59, 
Ostrzeszowska 28, Parkowa 25b, 
Parnickiego 6, Pawia 29, Piekar-
ska 22, Piękna 25g, Pilczycka 59, 
Piwowarska 34, Popowicka 10, 
Poświęcka 22b, Powiewna 6, Po-
wstańców Śląskich 94, Przedwio-
śnie 62, Rakowiecka 76, Rodzin-
na 23, Rodzynkowa 12, Rogowska 
153a, Rychła 5, Saperów 57, Sarnia 
15, gen. Sikorskiego 1, Słupska 9, 
Snopkowa 1, Stabłowicka 29, 118c, 
127, Stalowa 86, Stopnicka 2, 
Straussa 2, Strączkowa 17, Strze-
gomska 296, Sułowska 39a, Swo-
bodna 8, Swojczycka 118, Szczę-
śliwa 36, Sztabowa 2, 51, Ślężna 
88, Śliczna 6, 35, 49, Tarnobrze-
ska 2, Tolkmicka 16, Towarowa 
6, Trawowa 17, Tymiankowa 3, 
Tyska 14, Uczniowska 26, Uznań-
skiego 26, Wallenroda Konrada 
29, Wapienna 18, Warciańska 31, 
Wąsowicza 5, Wejherowska 17, 
Więckowskiego 15, Wieczysta 141, 
Wielkopolska 58, Wilanowska 9, 
Wołodyjowskiego 8, Leonarda da 
Vinci 5, Zachodnia 10, 17, 39, Za-
poroska 30, 39, Zegadłowicza 35, 
Zegarmistrzowska 10, Żelazna 55, 
78, Żernicka 215, 262, Żółta 13
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Zbliżają się wakacje, które dla dzieci są czasem odpoczynku, przestrzenią do poznawania świata i roz-
wijania swoich zainteresowań. Niestety nie dla wszystkich. Takim dzieciom pomaga Fundacja Pociecha.

	I Redakcja

Z badania przeprowadzonego przez 
Fundację Pociecha wynika, że aż 
59,4 proc. dzieci uczęszczających 
do świetlic środowiskowych nie ma 
szans na wakacyjny wyjazd. Przy-
czyny braku wyjazdów są różne, 
jednak najczęściej pojawia się brak 
funduszy. Dzieci uczęszczające do 
świetlic środowiskowych często 
pochodzą z rodzin, w których wy-
stępuje tzw. dziedziczenie biedy. 
Jest to proces społeczny, w którym 
niedostatek „przechodzi” z pokole-
nia na pokolenie wskutek powiela-
nia schematów. Fundacja Pociecha 
od 10 lat organizuje im wyjazdy 
wakacyjne. Podczas takich kolonii 
dzieci odkrywają świat, uczą się 

nowych umiejętności, nawiązu-
ją przyjaźnie i spędzają czas pod 
okiem wykwalifikowanych wycho-
wawców oraz psychologa.

Dla wielu dzieci wyjazd na kolo-
nie to coś więcej niż tylko wakacje. 
To często pierwszy moment, kiedy 
wyjeżdżają z domu bez rodziców. 
Uczą się samodzielności i nawią-
zywania relacji. To także czas, gdy 
mogą odpocząć od „dorosłych” 
problemów, z którymi spotyka-
ją się na co dzień. Chwila, gdy 
naprawdę czują się dziećmi, bez 
trosk i zmartwień. Na koloniach 
realizowany jest także program 
„EkonoMOCNI”, który uczy naj-
młodszych rozsądnego gospoda-
rowania finansami. 

W zeszłym roku Fundacja Pocie-
cha zebrała na wakacje 148 dzieci 
z 9 świetlic środowiskowych z te-
renu całej Polski (m.in. z Wrocła-
wia). Turnusy odbywały się w naj-
piękniejszych rejonach Polski: 
Kaszubach, Borach Tucholskich 
i Karkonoszach. Na nadchodzące 
wakacje Fundacja również ma już 
plany. Organizowane będą turnusy 
w Tatry i nad Bałtyk, na które po-
jedzie 142 dzieci z 6 świetlic.

W upalne dni, gdy miasto szybko się nagrzewa, we Wrocławiu można skorzystać z miejskich poidełek 
z wodą do picia. Cała infrastruktura jest już przygotowana, a woda przed uruchomieniem została dokład-
nie przebadana, dlatego można bezpiecznie korzystać z darmowej wody do picia.

	I Agata Zięba

Wszystkie 15 poidełek zlokalizowa-
nych w 13 miejscach miasta są już 
dostępne dla mieszkańców, tury-
stów, a także czworonogów. Z po-
idełek można napić się wody bezpo-
średnio lub napełnić własny bidon. 
Urządzenia wyposażone są także 
w specjalne misy dla zwierząt. Zdro-
je uliczne wykonane są z trwałych, 
odpornych materiałów (m.in. stal 
nierdzewna, powłoki antykorozyj-
ne), dzięki czemu są zabezpieczone 
przed deszczem, mrozem, śniegiem 
i promieniowaniem UV. Nie są jed-
nak odporne na zniszczenia. MPWiK 
apeluje, aby dbać o zdroje i trakto-
wać je jak wspólne dobro. 

– Nie marnujmy wody, dbajmy 
o czystość i nie niszczmy insta-
lacji. Zaśmiecanie i uszkodzenia 
prowadzą do awarii oraz dodat-
kowych kosztów serwisu. Stara-
my się reagować na zgłoszenia jak 
najszybciej, jednak nie zawsze jest 
to możliwe od razu, a dodatkowo 
generuje niepotrzebne koszty – 
mówi Martyna Bańcerek, rzecz-
niczka MPWiK we Wrocławiu. 

Woda jest bezpieczna

Woda z poidełek to dokładnie ta 
sama woda, która płynie w kra-
nach mieszkańców Wrocławia. Jest 

uzdatniana, filtrowana i regularnie 
badana. Wszystkie zdroje są do-
kładnie wyczyszczone, a instalacje 
sprawdzone. Jednak, aby zapewnić 
wysoką jakość wody i jej bezpie-
czeństwo, musi być ona w stałym 
przepływie. Zastoje sprzyjają jej 
psuciu się. Dlatego poidełka są 
montowane tylko tam, gdzie wy-
stępują duże skupiska ludzi. 

– Lokalizacja zdrojów ulicznych 
nie jest przypadkowa. Są to miej-
sce najczęściej uczęszczane przez 
ludzi, czyli takie, gdzie mamy 
pewność, że woda będzie wyko-
rzystywana. Dodatkowo, każde 
urządzenie musi znajdować się 
w pobliżu sieci wodociągowej – 
mówi Martyna Bańcerek.

Nie tylko latem

Zdroje uruchamiane są tylko la-
tem, bo jako instalacje zewnętrzne 
narażone są np. na zamarzanie.
Trzy z nich działają całorocznie na 
terenie Wrocławskiego Portu Lot-
niczego. Kurtyny wodne – ochłoda 
podczas największych upałów.

Podczas wyjątkowo gorących 
dni, gdy temperatura przekracza 
30°C, MPWiK uruchamia na wro-
cławskim Rynku kurtyny wodne 
w kształcie krasnali. Zraszają one 
przechodniów delikatną mgiełką, 

pomagając ochłodzić ciało i zapo-
biegać przegrzaniu organizmu.

– W związku ze zmianami klimatu, 
które wszyscy odczuwamy, musi-
my także racjonalnie podchodzić 
do zasobów wodnych i gospodaro-
wać wodą, dlatego kurtyny wodne 
w Rynku są uruchamiane w czasie 
dużych upałów, które mogą powo-
dować omdlenia i inne negatywne 
skutki zdrowotne – tłumaczy Mar-
tyna Bańcerek, rzeczniczka wro-
cławskich wodociągów. 

Przy okazji remontu Placu Wol-
ności  tam również pojawi się po-
idełko. Siatka zdrojów będzie się 
rozrastała.

Podaruj dzieciom trochę słońca i zafunduj wyjazd

Nadciąga lato. Ruszył sezon ulicznych zdrojów

Wspólne wejście na szczyt Śnieżki podczas kolonii w 2025 roku
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Zeskanuj  
QR kod  
i pomóż

1.	 pl. Dominikański
2.	 ul. Oławska (róg ul. Świdnickiej)
3.	 pl. Solny
4.	 pl. Teatralny
5.	 Wyspa Słodowa
6.	 Park S. Tołpy
7.	 Hydropolis (ul. Na Grobli)
8.	 Hala Stulecia (przy parkingu)
9.	 Skwer Steinmetza (ul. A. Mickiewicza)
10.	Rynek Psiego Pola
11.	 pl. Nowy Targ
12.	Port Lotniczy Wrocław
13.	ZOO Wrocław

Tak prezentują się 
wrocławskie

poidełka
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zdroje



NR 20 (278) – CZERWIEC 2026 17KULTURA

Na pierwszy rzut oka to niewielka wystawa – zaledwie 8 gablot. Ale pod szkłem znajdziemy aż 70 sztuk porcelany. Na II piętrze 
Pałacu Królewskiego niepowtarzalna okazja, aby wytężyć oko na śląskie weduty, czyli obrazy dolnośląskich miast lub budynków.

	I Magdalena Talik

Ręcznie malowane filiżanki, wazy, 
talerze, tace na wystawie „Śląskie 
weduty na porcelanie” pochodzą 
z kolekcji Muzeum Miejskiego 
Wrocławia (zwłaszcza te przedsta-
wiające miejsca Wrocławia) oraz ze 
zbiorów antykwariatu Pan Paser.
Dziś to bezcenne muzealne zbiory, 
które niegdyś funkcjonowały m.in. 
jako pamiątki dla mieszkańców 
i turystów. 

Ciekawostką jest filiżanka z wedu-
tą domu handlowego G. Häuslera 
z kolekcji antykwariatu Pan Paser. 
– Dedykacja na filiżance jest po-
wiązana z przedstawieniem, któ-
re miało premierę we Wrocławiu 
11 grudnia 1842 roku, a którego 
rzeczony kupiec był sponsorem. 
Natomiast na razie nie jesteśmy 
w stanie odkryć, która z kamienic 
została namalowana na filiżance. 
Pan Häusler nie pochodził z Wro-
cławia i podejrzewamy, że może 
jednak przedstawiony został jego 
dom handlowy, który znajdował 
się w innym mieście – tłumaczy 
Magdalena Szmida-Półbratek.

Chętnie przedstawianym miej-
scem, jeśli chodzi o weduty, był 
Zamek Książ. Na wystawie mo-
żemy podziwiać kilka jego ujęć, 
a także wizerunek nowego Książa 
i widocznego nieopodal Starego 
Zamku. – Widok na Zamek Książ 
pojawia się też na ślubnej wazie. 

To daje nam pojęcie, jakie wręcza-
no wówczas prezenty – opowiada 
współkuratorka.

Malarzom porcelany zdarzały się 
wpadki. Bazylika w Wambierzy-
cach została skopiowana z już źle 
wykonanej grafiki. 

– W bazylice jest kolumnada skła-
dająca się z dwóch kolumn, a na 
weducie widzimy, że są pojedyn-
cze. Po prostu ktoś odtworzył je 
z błędnej grafiki – wyjaśnia Mag-
dalena Szmida-Półbratek.

Porcelana jest zdobiona wciąż 
zadziwiająco aktualnymi pano-
ramami Barda, Kłodzka, Ląd-
ka-Zdroju czy Dusznik-Zdroju, 
a  także Wałbrzycha (tu m.in. 
Zamku Czettritzów). Są tu tak-
że weduty z widokami dawnych 
zamków, pałaców już nieistnie-
jących. 

– Części z nich już nie obejrzy-
my w naturze, niektóre znacząco 
przebudowano. Jesteśmy w trak-
cie prac nad katalogiem wystawy 
„Śląskie weduty na porcelanie” 

i tam pasjonaci historii Dolnego 
Śląska znajdą wiele informacji 
o miejscach, które już zniknę-
ły – zapowiada współkuratorka 
wystawy.

Wystawa jest czynna do 30 wrze-
śnia. Można ją obejrzeć: środy-so-
boty w godz. 11-17, w niedziele od 
10 do 18. Bilety kosztują: normalny 
20 zł, ulgowy 15 zł, rodzinny 40 zł, 
a grupowy 15 zł.

W czwartki wstęp na wystawę 
stałą bezpłatny.

Znasz te miejsca na porcelanie? Wytęż oko! 

Będzie się działo: Festiwal Góry Literatury
Koncerty, pokazy filmów, warsztaty, spacery, spotkania i dysku-
sje ze znanymi autorami. 12. edycja Festiwalu Góry Literatury od-
będzie się w dniach 10–18 lipca w 30 miejscach na Dolnym Śląsku.

	I Maciej Wołodko

Stałym elementem Festiwalu 
Góry Literatury są głośne lektury. 
W tym roku organizatorzy zapra-
szają do wysłuchania fragmentów 
niepublikowanej jeszcze powieści 
Olgi Tokarczuk w wykonaniu au-
torki. Słowa noblistki zabrzmią 
także w interpretacji Mai Osta-
szewskiej, Marii Peszek, Andrzeja 
Seweryna i Macieja Stuhra. Wśród 
gości, którzy spotkają się w tym 
roku z festiwalową publicznością, 
są: Joanna Bator, Marek Bieńczyk, 
Anna Bikont, Sylwia Chutnik, Na-
talia de Barbaro, Jacek Dehnel, 

Georgi Gospodinow, Joanna Ku-
ciel-Frydryszak, Alberto Manguel, 
Adam Michnik, Radek Rak, Anda 
Rottenberg, Dorota Sumińska, 
Tomasz Stawiszyński, Mariusz 
Szczygieł, Małgorzata Szejner, Wit 
Szostak, Wojciech Tochman, Adam 
Wajrak, Ewa Woydyłło. Koncerty 
zagrają m.in. Hania Rani, Ralph 
Kamiński, Kasia Sienkiewicz, Re-
nata Przemyk, John Porter oraz 
Maria Peszek i  Bartek Wąsik. 
Udział w większości wydarzeń jest 
bezpłatny. 

	› Program i bilety na: www.wro.
news/gory-liteartury-2026
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W ośmiu gablotach wyeksponowano siedemdziesiąt unikatowych porcelanowych naczyń obrazów

Noblistka Olga Tokarczuk przeczyta fragmenty swojej nowej powieści
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Już w DCF „Ojczyzna” 
Pawlikowskiego

Film Pawła Pawlikowskie-
go, nagrodzonego za reżyserię 
na Festiwalu w Cannes, któ-
ry powstawał na Dolnym Ślą-
sku, będzie można obejrzeć już 
w dniach 4-7 czerwca w Kinie 
DCF. Obraz o podróży noblisty 
Thomasa Manna i  jego córki 
do powojennych Niemiec był 
współfinansowany z Dolnoślą-
skiego i Wrocławskiego Budże-
tu Filmowego. Premiera polska 
„Fatherland” 19 czerwca. Bilety 
na: dcf.wroclaw.pl.

Grzegorz Turnau 
zagra w NFM

Tego artysty nie trzeba specjal-
nie przedstawiać, bo cała Pol-
ska śpiewała jego „Cichosza” 
czy „Bracką”. Nagrywa od po-
czątku lat 90., chętnie i z suk-
cesami koncertuje. Jest dziś 
jednym z nielicznych wyko-
nawców, którzy z poezji śpie-
wanej uczynili dziedzinę niemal 
olimpijską. Od lutego Grzegorz 
Turnau jest w trasie promującej 
jego najnowszy album „Szó-
sta godzina” i 8 czerwca za-
gra w NFM o godz. 19. Artysta 
zagra nie tylko utwory z nowej 
płyty, ale też jego wielkie prze-
boje z poprzednich płyt. Szcze-
góły na: www.nfm.wroclaw.pl.

Hit frekwencyjny  
w Teatrze Polskim

Teatr zaplanował 7 pokazów 
między 29 maja a 9 czerwca. 
Bilety zakupiło 1260 widzów 
– to komplet publiczności na 
każdym pokazie! „Folwark 
zwierzęcy” w reżyserii Marty 
Streker stał się jednym z naj-
głośniejszych teatralnych tytu-
łów tego sezonu we Wrocławiu. 
Kolejna szansa, żeby zobaczyć 
spektakl, pojawi się dopiero je-
sienią. To wynik, który zwraca 
uwagę szczególnie teraz, gdy 
końcówka sezonu i początek lata 
zwykle oznaczają dla instytucji 
kultury spokojniejszy okres. 
Bilety na „Folwark zwierzęcy” 
zniknęły jeszcze przed próbami 
generalnymi, a widzowie pytają 
już o kolejne terminy. Spektakl 
jest kolejnym dowodem na do-
skonałą passę Teatru Polskiego 
we Wrocławiu. W pierwszych 
miesiącach 2026 roku średnia 
frekwencja na premierach wy-
niosła 96,85 proc.
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Wspaniałe suknie, sznury pe-
reł, motyle, wachlarze, korony, 
berła, a  przede wszystkim ra-
dość w  oczach fotografowa-
nych i bijące z ich portretów cie-
pło – w jednym z wrocławskich 
Dziennych Domów Pomocy po-
wstały niezwykłe zdjęcia, które 
złożyły się na wystawę „Jutro, 
za tydzień… wiosną – Nie odkła-
daj siebie”. 

	I Beata Turska

Promiennie uśmiechnięta pani 
Władys ława,  pan i  Leokad ia 
w  chmurze czerwonego tiulu, 
z diademem i w perłach, pełni 
godności dwaj królowie: Kazimierz 
i Aleksander oraz wiele innych 
osób – bohaterami tych przepięk-
nych zdjęć są klienci Dziennego 
Domu Pomocy przy ul. Żerom-
skiego we Wrocławiu. Spędzają 
tu sporą część dnia, bo z powodu 
wieku i stanu zdrowia potrzebują 
wsparcia w codziennych czynno-
ściach. Ale nie tylko w tym rzecz: 
DDP jest dla nich także miejscem, 
w którym spotykają innych ludzi 
i gdzie mogą brać udział w naj-
różniejszych zajęciach, a od czasu 
do czasu także w niecodziennych 
projektach, na przykład w sesji ta-
kiej jak ta. – To, że nasi klienci nie 
mogą się doczekać, kiedy do nas 
przyjdą i wzruszenie bliskich to 
dla mnie największa nagroda. Po-
kazuje, jak głęboki sens ma nasza 
praca – podkreśla Patrycja Karpicz, 
dyrektorka Miejskiego Centrum 
Usług Socjalnych we Wrocławiu.

Wszyscy wzięli udział

Na pomysł, by zrobić taką sesję 
wpadła Dominika Koparnik, opie-
kunka, a zdjęcia zrobiła Anna Ren-
dzi, terapeutka zajęciowa, jednak 
w to niezwykłe przedsięwzięcie 
zaangażowani byli wszyscy pra-
cownicy DDP przy Żeromskiego: 
Patrycja, Dorota, Ania, Marta, Do-
rota, Angelika, Krzysztof, Konrad. 

– O tym, by sfotografować na-
szych klientów właśnie w  taki 
sposób, myślałam już od jakiegoś 
czasu – mówi Dominika Koparnik. 
– Chciałam, żebyśmy wspólny-
mi siłami stworzyli coś, co będzie 
miłym przeżyciem dla seniorów, 
a zarazem prezentem dla ich ro-
dzin. Powstało jakieś tysiąc zdjęć 
i trudno zdecydować, które jest 
najładniejsze. Co czuję, gdy na nie 
patrzę? Miłość. Radość. Nie mogę 
się na nie napatrzeć. 

– Patrzę na te zdjęcia i sama do 
siebie się uśmiecham. Za każdym 
razem – mówi Marta Krygier, kie-
rownik Dziennych Domów Pomocy 
w MCUS we Wrocławiu. Wracają do 
nich także sportretowane osoby. 

Tiul, perły i... trytytki

Przed sesją gromadzono odpowied-
nie rekwizyty. Każdy pracownik DDP 
przyniósł to, co udało mu się zna-
leźć w domu albo zdobyć: kobaltową 
suknię, tiul, koronę, diadem, złotą 
zasłonę, perły, wachlarz, ozdobne 

lusterko, sztuczne kwiaty, wysa-
dzaną świecidełkami torebkę, apa-
rat telefoniczny w stylu retro (tak 
naprawdę jest pozytywką). Niektóre 
elementy strojów zostały zrobione 
od zera, np. efektowna korona, zdo-
biąca głowę jednej z fotografowa-
nych pań, powstała z pomalowanych 
na złoto trytytek, a częścią królew-
skiego berła jest bombka choinkowa. 

Działa się magia

Choć trudno w to uwierzyć, autor-
ka tych zdjęć Anna Rendzi nie ko-

rzystała z profesjonalnego aparatu, 
zrobiła te zdjęcia komórką. Trwało 
to kilka tygodni. 

Sesje odbywały się w świetlicy, rów-
nolegle z innymi zajęciami. Efekt 
przerósł oczekiwania wszystkich 
zaangażowanych osób i chodzi tu 
nie tylko o zdjęcia, ale także o to, co 
działo się w czasie, gdy powstawały. 

– Podczas tych sesji działa się 
magia - opowiada Marta Kry-
gier. - Pani, która na co dzień ma 
trudności z mową z powodu afazji, 

powiedziała „Odsuń się, bo mi za-
słaniasz”. Odezwała się! Widać też, 
że fotografowane osoby mają na 
zdjęciach obecny wzrok, że śmieją 
im się oczy, a nie zawsze tak jest. 
To była ich chwila, ich czas.

Zdarzało się, że ktoś miał gorszy 
dzień i trzeba było przełożyć se-
sję na kiedy indziej albo po prostu 
wszyscy, z fotografką włącznie, 
potrzebowali przerwy. Ostatecznie 
na udział w zdjęciach zdecydowały 
się wszystkie 22 osoby. I wszystkie 
cieszyły się przebraniami. 

DLA MIESZKAŃCA

Królowe i królowie z DDP żyją pełnią życia

Na wystawę zdjęć nie można się wybrać ot tak (jest dostępna tylko dla klientów DDP i ich najbliższych), dlatego obejrzyjcie tę galerię
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Już 6 czerwca Wrocław ponownie stanie się biegową stolicą Polski. Przed nami 12. Tarczyński Nocny Wrocław Półmaraton – z nowym miejscem startu i mety oraz 
urozmaiconą trasą sprzyjającą rekordom. Masz jeden z 26 066 pakietów startowych? Poniżej zebraliśmy dla Ciebie najważniejsze informacje przed startem.

	I Marta Michałowska

Hasło tegorocznej edycji brzmi 
„Biegnij po więcej”. To okazja dla 
uczestników do poprawiania wła-
snych rekordów, tym bardziej że 
profil wysokościowy trasy sprzyjać 
będzie osiąganiu dobrych wyni-
ków. Różnica między najniższym 
a najwyższym punktem biegu wy-
niesie tylko 10 m, a suma wszyst-
kich podbiegów i zbiegów na ca-
łym dystansie to tylko 28 m.

Wprost na stadion

12. Tarczyński Nocny Wrocław 
Półmaraton wystartuje 6 czerwca 
o godz. 22 z Alei Śląskiej 1. Bie-
gacze zakończą rywalizację bezpo-
średnio na głównej płycie stadionu 
Tarczyński Arena Wrocław. 

Trasa poprowadzi po znanych 
z poprzednich edycji odcinkach, 
ale nie brakuje nowości. Podczas 
biegu będzie można podziwiać 
m.in. Muzeum Współczesne, Po-
ciąg do nieba na Placu Strzegom-
skim, Fontannę na Placu Jana 
Pawła II, Stare Miasto, Kazimierza 
Wielkiego, Przejście Świdnic-
kie, Pocztę Polską, Plac Spo-
łeczny, Most Grunwaldzki, 
Most Młyński z widokami na 
Ostrów Tumski, Most Pia-
skowy, Okolice Uniwersyte-
tu Wrocławskiego i Mostów 
Uniwersyteckich z iluminacją 
świetlną. 

Po drodze zawodników będą czekały 
cztery punkty nawodnienia, kurty-
ny wodne i strefy odżywcze. Każdy 
finiszer otrzyma medal z motywem 
świecącego księżyca, flagą Wrocła-
wia i sylwetkami biegaczy.

Bieg rodzinny, koncerty 
i miasteczko 

W dniu półmaratonu zaplanowa-
no także koncerty i atrakcje dla 
mieszkańców. Bramy stadionu 
zostaną otwarte o 17.30, a o 17.45 
rozpocznie się koncert zespo-
łu BLVM. Na scenie pojawią się 
również DJ Otek, Ladies of Power 
i Sara James. Gwiazdą wieczoru 
będzie Agnieszka Chylińska. Kon-
certy potrwają do 21.15. Wstęp jest 
bezpłatny, ale trzeba wcześniej 
pobrać darmowy bilet.

Od 12 do 20 przed stadionem, od 
strony ul. Królewieckiej, działać 
będzie Miasteczko Biegowe. Na 

m i e j s c u 
będą food truc-

ki, darmowa woda od MPWiK, 
muzyka z Party Busa Eski, kon-
kursy z nagrodami i stoiska part-
nerów. Dostępna będzie także 
Strefa Prozdrowotna z bezpłat-
nymi badaniami, m.in. USG tar-
czycy i żył, kontrolą znamion, 
badaniami wzroku i mammogra-
fią w mammobusie. Pojawią się 
też DKMS z rejestracją potencjal-
nych dawców szpiku, Rehasport 
z testami refleksu, koordynacji 
i szybkości reakcji, „Masz Jaja Idź 
na Badania” z profilaktyką mę-
skiego zdrowia i Uniwersytet Me-
dyczny we Wrocławiu z kampanią 
#nabieraMYodwagi.

Jednym z wydarzeń towarzyszą-
cych półmaratonowi będzie Bieg 
Rodzinny, który rozpocznie się 
o godz. 16. Uczestnicy pokona-
ją trasę o długości około 1 km na 
terenie Tarczyński Arena Wrocław 
i w jej najbliższym otoczeniu. Start 
zaplanowano na terenach zielo-

nych, a meta znajdzie się przy al. 
Śląskiej.

Jak dojechać?

Najwygodniejszy dojazd na Tar-
czyński Arena Wrocław oferuje 
komunikacja zbiorowa, czyli au-
tobusy, tramwaje i pociągi Kolei 
Dolnośląskiej. Można też wybrać 
rower albo skorzystać z parkingów 
Park & Ride i dalej kontynuować 
podróż tramwajem lub autobusem. 

Wrocławskie MPK uruchomi spe-
cjalne linie tramwajowe T1, T2 
i T20 oraz autobusowe S1 i S2. Za-
wodnicy półmaratonu będą mogli 
w dniu biegu korzystać bezpłatnie 
zarówno z komunikacji miejskiej, 
jak i z Kolei Dolnośląskich. Wy-
starczy okazać numer startowy albo 
przypisany każdemu biegaczowi 
indywidualny numer z kodem QR.

	› Informacje o połączeniach 
specjalnych na: www.wro.
news/bieg-komunikacja

Osoby, które przyjadą samocho-
dem, mogą skorzystać ze znaj-
dujących się w pobliżu parkingów 
Park & Ride i dalszego dojazdu 
komunikacją miejską. Parkingi 
są dostępne od pt. od godz. 18 do 
pon. do godz. 5.

	› Mapa parkingów P&R na:  
www.wro.news/parkingi-pr

Parking przy ul. Królewieckiej 
w  dniach 1–7 czerwca będzie 
funkcjonował jako parking tech-
niczny organizatora. W jego ob-
rębie zostanie wyznaczona strefa 
TAXI.

Na teren wydarzenia można do-
trzeć również rowerem, w tym 
Wrocławskim Rowerem Miejskim 
(20 pierwszych minut jazdy jest za 
darmo) – przy stadionie dostępny 
będzie parking dla jednośladów. 

	› Lista stacji i mapa punktów 
na: www.wro.news/rower-
-miejski

Zmiany i utrudnienia w ruchu

Jak co roku przy tym wydarzeniu 
mieszkańcy muszą liczyć się z cza-
sowymi utrudnieniami dla samo-
chodów i zmianami w komunikacji 
miejskiej. Ruch w okolicy Tarczyń-
ski Arena Wrocław może być więk-
szy już od godz. 17. Zmiany mogą 
potrwać do około 3.30 w nocy.

Ulice na trasie biegu będą zamyka-
ne czasowo i otwierane stopniowo 
po przebiegnięciu ostatnich zawod-
ników. Część zostanie całkowicie 
wyłączona z ruchu, dlatego warto 
wcześniej przeparkować samochód. 
Na trasie pojawią się też dodatkowe 
zakazy zatrzymywania się i postoju.

Zmienią się również trasy tram-
wajów i autobusów, dlatego przed 
podróżą warto sprawdzić aktual-
ny rozkład jazdy. Zamknięcia ulic 
rozpoczną się od godziny 20.30.

	› Zmiany w organizacji ruchu 
na: www.wro.news/zmiany
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Półmaraton w pigułce. Najważniejsze informacje

Trasa prowadzi przez najpiękniejsze punkty miasta i liczy 21,0975 km – w kółkach zaznaczone są kolejne kilometry biegu

Czytaj więcej



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA20 WYDARZENIA

KRZYŻÓWKA NUMERU 278
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1.	 Firma, która wyprodukowała organy z wrocławskiej katedry. 

2.	 Wielki, polski król Bolesław.

3.	 Cesarz, którzy przybył na słynny zjazd w 1000 roku.

4.	 Władca Niemiec włożył go na głowę władcy Polski w 1000 r.

5.	 Brat świętego Wojciecha.

6.	 Biskup Merseburga i autor kroniki, która opowiada o początkach 

państwa polskiego.

7.	 Miasto z pierwszym arcybiskupstwem.

8.	 Święty z włócznią i kościołem we Wrocławiu.

9.	 Znajduje się na niej głowa Jana Chrzciciela.

10.	Z kwiatów, puszczany na wodę.

11.	 Pierwszy wrocławski biskup.

12.	Domek na Jarmarku Świętojańskim, który jest udostępniany 

lokalnym wystawcom za darmo.

13.	Dawne słowiańskie święto powitania lata.

14.	Według legendy zakwita raz na jedną noc w roku.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 10.06.2026 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Humorem w ciężar życia 
w WCK 9.06

Piotr Zola Szulowski w programie 
„ATLAS” bierze troski i przekuwa 
je w porcję przewrotnego humo-
ru. To stand-up o ludziach, któ-
rzy próbują udźwignąć życie i nie 
zwariować. Wrocławskie Centrum 
Kongresowe (ul. Wystawowa 1), 
9.06, godz. 19. Bilety w cenie 99 zł 
na: www.wro.news/atlas

Wrocław Jazz Meeting 
w Bastionie 13–14.06

Dwa dni wypełnione muzyką jaz- 
zową w różnych odsłonach w ma-
lowniczej scenerii Bastionu Sa-
kwowego. Posłuchajcie czterech 
pokoleń muzyków tworzących we 
Wrocławiu lub związanych z na-
szym miastem. 13 i 14.06, godz. 18, 
na scenie plenerowej (Piotra Skar-
gi 18a). Wstęp wolny.

Na komediowej karuzeli 
uczuć 13.06 w Imparcie

Zabawna i pełna energii komedia, 
która rozpali wyobraźnię i do-
starczy niezapomnianych emocji. 
Flirty, sekrety, szalone zwroty ak-
cji i bohaterka, której nie sposób 
się oprzeć. 13.06 Impart Centrum 
(ul. Piłsudskiego 19), godz. 16. 
Bilety od 130 zł do nabycia przez: 
www.wro.news/komedia-trzy

Czerwcowy relaks 
w ODT Światowid 19.06

„Kąpiel” w dźwiękach to godzin-
na sesja medytacyjna z gongami, 
misami tybetańskimi, bębnami 
i instrumentami archaicznymi. 
Wydarzenie poprowadzi Zen Zone 
Wrocław. 19.06, ODT Światowid 
(ul. Stefanii Sempołowskiej 54a), 
godz. 19. Bilety w cenie 60 zł do-
stępne na: www.wro.news/relaks
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunkowe-
go WOPR (nr ratunkowy nad wodą):  
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowego: 
71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów:  
986 (całodobowo) lub  
71 310 06 46 (pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwierzę: 
71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota:  
986 (24h)

Wsparcie osób  
z niepełnosprawnościami:  
71 777 89 61 (Biuro Wrocław  

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup  
rodzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS):  
71 772 49 50, 538 579 555  
(pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Aby wygrać jedną z trzech na-
gród, wystarczy wysłać hasło 
z krzyżówki SMS-em pod nu-
mer 664 072 606. Koszt jedne-
go SMS-a wg taryfy operatora. 
W treści należy wpisać numer 
biuletynu i po kropce pra-
widłową odpowiedź. W tym 
numerze będzie to 278.
HASŁO (słowo HASŁO na-
leży zastąpić rozwiązaniem 
krzyżówki). Na odpowiedzi 

czekamy do 10.06 do godz. 20. 
Trzech zwycięzców wyłonimy 
(zgodnie z regulaminem) spośród 
autorów prawidłowych odpowie-
dzi do 17.06. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni ro-
boczych z nr. tel. 71 776 71 00.

U W A G A !  W g  r e g u l a m i -
nu wygrywa ten, kto wyśle 

SMS-a jako pierwszy, przed-
ostatni lub ostatni. W  tym 

wydaniu do zdobycia są: bluza, 
workoplecak z herbem Wrocła-
wia i zestaw: torba plus komin 
sportowy. W numerze 276 (hasło: 
Towarzyski maj) zwyciężyli: Ane-
ta (bluza), Paweł (workoplecak) 
i Dariusz (torba i komin sporto-
wy). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs




